

اخبار احمدیہ

کبری (شعبہ) ۱۲ راکٹ۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ اب
لفظاً بقائے بہتر سو رہی ہے۔
۱۴ مارچ (شعبہ) ۲۴ راکٹ۔ حضور کا گلاب خراب ہے اور بیٹھ میں درد کی شکایت ہے۔
اسباب حذر کی سمٹ کا ملو و معالجہ کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔
مہذبہ کرم مودی بہت احمد صاحب دیکھیں روہ ستا ہے۔ وی۔ ڈگر کرتے ہیں کہ حضور ۲۴ راکٹ کہ وہ
تشریف لے آئے تھے۔ حضور کی طبیعت بفقہاً تقابلے آجھی ہے۔
۲۳ راکٹ۔ حضرت صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار راڈ ٹریڈنگ
کو تحریر فرمایا: "بے اب خدا کے فضل سے کافی افادہ ہے۔ کچھ مل کر بھی لیتا میں۔ مگر ابھی حالت یہ
ہے کہ ذرا سی کوئی نکتہ سے دل پر ہوجھ پڑ جاتا ہے۔ اور پھر کھولنے کے اعضاء کو فضا سے لپٹے جاتے
ڈاکٹروں نے آئینہ ہیبت (معیاقا) کی تاکید کی ہے کہ برشم کی حسانی اور دماغی نکتہ سے یہاں تک
۲۶ راکٹ۔ محترم صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب کا درمروصل مذاکرہ حضرت درد کو ۱۰۰ گز
دورہ پڑا ہے دعا کی جائے۔ چنانچہ یہ مغرب
مسجد مبارک میں اجتماع دیا گیا۔ اور صدقہ کے
طریقہ پر ایک بکرا ذبح کیا گیا۔ اور کچھ نقدی تقسیم
کی گئی۔ بعد میں صلوم جو کہ ۲۴ راکٹ کی یادگار
بے طبیعت خواب ہو گئی تھی۔ (دورہ دیکھیں تک
زیادہ تکلیف دی تھی وہ دفعہ نگاہے کے
اور ۲۴ راکٹ کو پھر سانس کی تکلیف صحت
دورہ متاثر چھ نیکے کے قریب شروع ہوا۔
اور ساتھ ہی پونگنگ کی بھی بہت سخت
تکلیف تھی۔ اس کے ساتھ کراہیٹ کا دہنے
پہن بھی بہت زیادہ تھی۔ رات پلے ۹ بجے
کی طبیعت افادہ ہے۔ سانس کی تکلیف کئی
سے آج بھی دی گئی۔
۲۰ راکٹ کی اطلاع ہے کہ کراہیٹ میں سانس کی تکلیف
موجہ ہو رہی ہے۔ بلکہ وہ خام بھی کرتی ہے اور کراہیٹ
میں بھی طبیعت پر کراہیٹ کی ہے۔ اجاب مانے صحت دیکھنا
یہ وہ ۲۴ راکٹ۔ سیدہ دایم نامہ صاحبہ مزم حضرت
امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا کراہیٹ پر بھی نازل نہیں
ہوا۔ اور اس کے ساتھ نفع بہت زیادہ ہوا
ہے۔ اجاب ان کی صحت کا ملو کے دعا فرمائی
صلوم سوٹر لینڈ (ایڈریٹار) ۲۳ اگست، پنج
کھی صاحبہ نامہ احمد صاحب سب سوز لینڈ
اور انکی اہلیہ حضرت کو ایک تینہ دورہ سے پر جاتے
ہوئے سوٹر لینڈ میں سوٹر دیکھ کے مقام پر ہوا
خدیہہ حادثہ پیش آیا۔ دونوں کے سرس پر پٹی
آئیں۔ اب ہسپتال میں داخل ہیں۔ علاج صاحب کی
حالت مثبت کے وہ دخل نازک تھی۔ اب محمد انڈ
بہتر سو رہی ہے۔ اور خطہ سے باہر سے مراد
چہرہ کی جھان کے علاوہ آپے بائیں کھلے کی تھی
ہیں ٹوٹ گئی ہے۔ ان کی امیر محمد کو تکلیف دہن
آئی ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ایک طرح کی
صلاح الدین ملک ایف۔ اے
اسسٹنٹ ایڈیٹر۔
محمد حفیظ لبقا پوری

قاریخ اشاعت
۱۴-۲۱-۲۸
۲ روپے
۱ روپے
۲ روپے

ہندوستان
بلا
قادیان

جلد ۱۱، نمبر ۳۳، ۸ محرم ۱۳۷۷ھ مطابق ستمبر ۱۹۵۶ء

مسلمان ملک کی دولت ہیں!

ڈاکٹر مشرک داس چہ ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔
میرے عقیدوں کی بے خبری سے چند دوستوں کو
بڑا کا دے گا، وہ کہیں گے کہ ایسا کیوں ہے کیا بند
سکھ جیسا، بودہ مند کی دولت نہیں۔ مان ہیں۔
مگر مسلمانوں کو ذوقیت حاصل ہے۔ اس کا کارن ہند
کی ہزار خانی پوزیشن ہے۔ اگر ہم سرسری نظر دیکھنے
نقشہ پڑھائیں گے تو ہم دیکھیں گے کہ ہند کی تن
سرحدیں مسلمان ریاستوں سے گھری ہوئی ہیں۔ چھ
مغرب میں دریا سے راہی سے سے کر کے اکثر ملک
ان دنوں کا ایک ٹھاٹھیں ہاتا ہوا ہندوستان ہے جس کا
مذہب اسلام ہے۔ ہر اسے جنوب میں ملایا و اندھیا
ہیں۔ جہاں کی اکثریت مسلمان ہے۔ ہمارے مشرق
میں مشرقی پاکستان ہے۔ یہ ہر ملک ہند کو گوری
قوموں سے جو کرتے ہیں اور ایک طرح سے ہند
کی احوال ہیں۔ ظاہر ہے کہ ہم اپنی جمہوریتوں سے
نکاڑا کر سکے اور میں سے نہیں روکتے۔ یہ لبقا کا
سیدھا سوال ہے۔ مگر اس وقت تک ہمیں
حقیق خطہ گوری قوموں سے ہو۔
یہ گوری قومیں بڑی خطرناک ہیں۔ ان کے جاسوس
اپنا مطلب کاتے کے لئے دوسروں کا مذہب تک
اعتبار کر لیتے ہیں۔ کرنل لارنس کی مثال ہمارے
سامنے ہے۔ بیٹھیں مسلمان ہوا۔ اسلامیات کا ہر
جن کو کر رہیں میں عقلمن کی طرح رہتے تھے۔ ایک ماں نے
اپنا منن جاری رکھا۔ اور باآفرینگی ایسا کر کے
مکملے ٹھکانے کرانے میں کامیاب ہو گیا۔ ہند کی
تاریخ میں بھی ایک انگریز شکست آیا اور ہند سکون
کو لگا کر لیا۔ اسی طرح ہند مسلمانوں میں نوزین ڈالی
لیکن اب آدو مرنے کے بعد حالات بدل گئے ہیں۔
اسلامی ملک کے ساتھ دوستا تعلقات قائم
رکھنا بہتر سو رہی ہے۔ اور اس معاہدے میں ہندوستان
کے مسلمان بہت بچ پارٹ ادا کرتے ہیں۔ مگر اس

کے لئے ضروری ہے کہ مسلمانوں کو مسلمانوں کو مسلمانوں کی
جائے۔ ہندی مسلمان بھی آذربھارت کے
ایسے ہی لال میں جیسے کہ دوسرے، وطن سے
عزت اور وفاداری یہ انسان کا قدرتی فطرت
ہے کہ کوئی بھی انسان وطن دشمنی کا گناہ نہیں
کرتا۔ جب تک اس کے خاص و چوہ نہ ہوں
اس لئے صرف مسلمان سے وفاداری کا نکتہ
مانگنا یا انہیں قوی خدا کر ہنسائی طرح مانج
نہیں۔ اگر آج ہندی مسلمانوں میں یہ جان پایا
جاتا ہے اس کی بھی وجہ ہیں۔ ہمیں اسے سمجھنا
اور دور کرنا چاہیے۔

ہندی مسلمان کیا چاہتا ہے
جان تک میں کہتا ہوں بھارت مسلمان
آج رعایت نہیں مانگ صرف انصاف
چاہتا ہے۔ وہ اپنا بھی حق مانگتا ہے کہ
کمیونٹ مسلمان ہونے کے اس پر ملک نہ
کیا جائے۔ اسکی حق تلفی نہ ہو۔ وہ چاہتا
ہے کہ برادران وطن ہندی کی تلخ یاد کو بھلا کر
مستقبل کی بات کریں اور نعت چھوڑ کر
انصاف پر آمادہ ہوں۔ حال میں مسلمانوں
نے اپنی دفاعی کارندہ ثبوت دیا ہے۔
کرنل عثمان نے کشمیر میں وطن عزیز پر اپنی جان
قربان کر دی۔ خسی خدا کی نے فوراً آف کا مسئلہ
حل کر کے ہند کو اقتصادی فطرت سے بچایا
موتہانا نڈانے مارے ہندوستان میں ہندیا
کرانہ کیا۔ آج سارے ملک میں ہندو مسلم
سکھ عیسائی بچے چاہے وہ پنجابی ہوں یا بلوچ
یا درہانہ یا پٹنہ بھی یا ہمارے سب ہندی
پڑو رہے ہیں۔ جو کام پاکستان نہ کر سکا وہ
ہند میں سر انجام پایا ہے۔ یہ سرفنا صاحب

کامی تدربے کہ ہندس زبان کے مصلحے پر
سر مشرک نہیں ہوئی۔ اگر وہ خسی ٹنڈن اور
ان کے ساتھیوں کی بات مان کر زبردستی
کرتے تو شاید ملک زبان کے مسئلے پر شکر
پاش پاش ہوتا۔
مسلمانوں کی نئی شکستیں
ہندی مسلمان کو سب سے بڑی مانگ
جان دمان کی حفاظت اعزت دمان اور
عبادت کا مومن کا تحفظ ہے۔ وہ چاہتا ہے
کہ مسلمان ہونے کے ناطے اسے نہ ستم
جائے۔ آزدہ بھی قوم کا ایک حصہ ہے اور اسے
قوم کا ایک حصہ تصور کرنا چاہیے۔ یہ نہیں
کراس کے ملک ناموس، جان دمان کی حفاظت
پاکستان کے اقلیتی وزیر کی ذمہ داری ہو وہ
سب نیشنل نہیں نیکو پورا نیشنل بورجارت
میں رہنا چاہتا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ اس
کی حفاظت کی فرائض ہندو راہر ہند کے
حوام ہیں۔
مشرک مسلم ماس کنٹیکٹ
آج بھارت کی سب سے بڑی ضرورت مسلم ماس
کنٹیکٹ کی تحریک ہے۔ اگر ہم بلور حوام اور
سرکار ہندی مسلمانوں کو مسلمان کرنے میں کامیاب
ہو جائیں۔ تو ہر ایک کا قومی تشکیل مل جوائی
ہیں۔ یہ پاک امریکی گٹھ جوڑا میرا اور سیکونڈ
جو چاہے بنا جواتے ہیں اور یورپی سامراج
یک دم ختم ہو جاتا ہے۔ یہ یہی سادھی سیت
پر غیر مسلم ہندی کی کمیٹی چاہیے۔ غصے اور کھجی
تلخ زبان سے کوئی فائدہ ہونے والا نہیں۔
مجموع مشرک سے اپیل
آزین چند سطور میں بھارت سرکار کا دھیان
ایک بے انصافی کی طرف دلوانا چاہتا ہوں۔
بھارت کے سیکرٹریٹ میں پہلے ہی بہت مسلمان
اشریں۔ کیونکہ اکثریت پاکستان میں ہندی تھی وہ
گئی وہ وہ ہیں وود قوموں (بانی مشرک)

۲۵ اگست (ایڈریٹار) حادثہ کے تو ہندی
سات بے بیٹے سے گوری۔ کئی گئی کی تکلیف دہا۔
جو گئی۔ ہندو پرش کی تکلیف میں اب افادہ ہے۔
امیر محمد کی حالت کچھ بہتر ہے۔ ۲۵ اگست

عمل صالح کا مطلب

(۱) کلام الہی سے کچھ

الیہ مرجعہ کہ جمیعاً لیجزمی الذین امتوا رحملاً المتخلفات بالقسا
 آیہ (۱۰۰ آیت ۱۰۱)
 ۲- اس آیت میں جو عمل صالح کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں ان میں فری اور قوی ترقی کا ایک بیت
 بنا ہے۔ لوگ اس کا ترجمہ کیا کرتے ہیں گواہی دینے تک عمل کے نہیں ہیں بلکہ نیک اور مناسبات
 عمل کے ہیں یعنی عمل نیک ہی جو اور مذہبی موقع کے مطابق مشایخ کو جو کجا کے لئے جا رہا ہے۔ اور نہ
 رکھنے کے۔ روزے ایک نیک عمل ہی ہے جو جاد کو جاتے وقت مناسب حال میں نہیں ہی۔
 اس وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جاد کے موقع پر فرمایا کہ آج بے روزہ روزے
 داروں سے چاہئے کہ روزہ داروں پر روزہ کی تکلیف کے عین کا انتظام نہ کر کے اور بے روزہ
 نے ذرا عین کچھ کتیا کر لیا۔

اور حق یہ ہے کہ فری اور قوی ترقی عمل فرسے نہیں ہوتی بلکہ عمل صالح سے ہوتی ہے بسلائیوں نے ہی
 نیکو نہیں کیا اور جس وقت اسلام کو سنت جا رہی تھی کہ ضرورت تھی اس وقت ان کے مذہبی آدمی مسلمان ہوا کرتے
 اور عین میں بڑا کڑھوں میں بیٹھے رہے۔ اور ان اعمال سے غافل رہے جو کہ قوی ترقی کے لئے فری
 تھے۔ ان کا عمل اور مسلمانوں میں عین آتے بیٹھا کرتے اور ان کے (معاذ اللہ) کو دست کرتے اور علم عویہ
 کے حاصل کرنے کی ترقیب دیتے اور ان میں داخل ہونے کے لئے۔ گراہوں نے ایسا کیا اور خودی بڑا
 کھا گیا تو اس اور روزے اسلام اور مسلمانوں کو پاک سے نہ بیا کئے۔ کہ نہ بخوانا اللہ تعالیٰ کا یہ روزہ تھوڑا
 عمل صالح کے تقویٰ کا معیار ہی ہے اور ان لوگوں کے اعمال کو نہ سب کے مطابق ہے جو مناسب حال
 بنتے ہیں خدا تعالیٰ کا قانون توڑنے کی وجہ سے انہوں نے ہی اور دوسرے مسلمانوں نے جو فقہاء
 (فقہ کبیر)

(۲) جو اہل دیار سے

موجب و واجب مدقہ - دو قابل رعیتیں - بہتر شخص -

۱- حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ ایک شخص آیا اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ
 یا رسول اللہ! اس قزاق کا سب سے زیادہ ثواب سے آپ سے فرمایا کہ جب وہ صدقہ قزاق کرے تو اسی حالت
 میں کہ تندرست ہو سکتے ہو تو وہی روپے کی ضرورت ہو جائے صدقہ کا ثواب ہے۔ لیکن اسی حالت
 میں کہ قورسے لگا ہے اور کونسا ہے کہ میرے لئے یہ تھا فلاں کو دینا اور اتنا فلاں کو۔ تو ایسے مدقہ
 کا وہ ثواب نہیں کہ میرا ثواب تو نہ دیکھا تبھی مرنے کے بعد تیرا مال داروں نے ہی لینا ہے تیرے پاس سے
 تو یہ حال اب اس حال نے چلا جانا ہے۔ (بخاری ۱-۲۶) حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ حضرت
 رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہی شخص الیہ ہی جو قابل رعیت ہیں۔ ایک تندرستی دوسرے زحمت
 دہائی ہے۔ ۳- حضرت ابوہریرہ نے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ سب سے بہتر وہ شخص ہے کہ جس کی عمر اور اجزا اور اس کے اعمال نیک ہیں (ترمذی)

(۳) اقر الازنی

ہمارا اکرم اور قادر خدا

"اسے لوگو خدا سے ڈرو۔ اور وہ حقیقت اس سے صلح کرو۔ اور سچ صلح جیت کا جامہ ہیں۔
 اور صلح ہے۔ کہ ہر ایک شرارت تم سے دو جو ہے۔ خدا میں ہے انہا عجیب قدر ہیں۔ خدا میں ہے
 انتہا طاقتیں ہیں۔ خدا میں ہے انتہا دھرم اور فضل ہے۔ وہی ہے جو ایک ہولناک سیلاب کو ایک دم
 میں خشک کر سکتے۔ وہی ہے جو ملک جانوں کو ایک جہل سے اس سے اپنے ہاتھ کو روک دیکھتا ہے
 ہے۔ لوگو! کچھ عیب مند ہیں ان کی عقلی ہی ہو گئی ہے اور وہی یہ خواہ وہ کتنے ہی ہو ان کے لئے
 اندو ایک پاک تبدیلی کرتے ہیں اور اس کے آستانے پر گرتے ہیں اور اس قطرے کی طرح جس سے ترقی
 ہے صاف ہو جاتے ہیں۔ اور رحمت اور صفا اور صفا کو زرخ سے پھیل کر اس کی طرف جتنے گئے ہیں
 تیرہ وہ عقیدتوں میں ان کو لیا ہے۔ اور عجیب طور پر دشمنوں کی سازشوں اور منصوبوں سے انہیں بچا
 قلعہ عابدت کے مقاموں سے انہیں محفوظ رکھا ہے۔ اور ان کا ترقی اور ترقی ہو جاتا ہے۔
 وہ ان مشکلات میں جبکہ لوگ انسان کا مدد کرتا ہے۔ اور اس کی فہم اس کی حمایت
 گئے لئے آتی ہیں جس قدر شک و محاسن کے کجا خدا اکرم اور قادر خدا ہے۔ پس کام لیا
 عویہ کو چھوڑ دے گا کیا اپنے نفس ناپاک کے لئے اس کی مدد کو کروا دے گا۔ ہمارے لئے
 اس کی رضامندی میں مرنا ناپاک زندگی سے بہتر ہے!!
 ربکم متوجسوا فیہم
 ربکم متوجسوا فیہم
 ربکم متوجسوا فیہم
 ربکم متوجسوا فیہم

جماعت احمدیہ اور مشرقی سنگال کے سیلاب دکان

حضرت امام جماعت احمدیہ نے مشرقی سنگال کی جماعت احمدیہ کو سیلاب زدگان کی مدد
 کے لئے ہدایات سبھرا دی ہیں۔ اور ایک مالی رقم امدادی کاموں کے لئے منقولہ کی ہے۔ ڈھاکہ
 اور رزاقی کچ کے مشائخوں نے زمینفروشی شروع کر دیا ہے ڈھاکہ سے سریل پانڈ اور
 ڈوبھوک وغیرہ کے علاقوں میں جاواں۔ دال۔ خشک دودھ کے ڈبے۔ ضروری امدادی اور نیک
 اور ترقی دہانے پہنچانے کے عمارتوں میں جا رہے ہیں۔ اور ان علاقوں کی مشکلات سے بھی افسران ہاگو
 مطلع کیا جا رہے ہیں زمینفروشی مرکز میں ہاتھ کام ہو رہا ہے۔ فرجانوں کی تنظیم کے لئے نائب صدر نے
 گنتی فیصلے کے ذریعہ تمام شائخوں کو اپنے اپنے علاقوں میں سیلاب زدگان کی امداد کام شروع
 کرنے کی ہدایت کی ہے۔

۹۹ - اور - تم

رازمکوم تا منی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

ان کو تو اپنے سخن و سخن پر ناز ہے
 اختیار پر ننگا کرم۔ ہم کو غم ہی غم
 بکہ وصل و اتحاد کی باتیں کر لے ندیم
 سخن عمل سے سخن حسن ہی سے کام لو
 جب سے چینی ہے منزل دیدار کیا کہیں
 خوبی ہے جسکی صورت ویرت میں کہتا ہے
 وہ چشم نیم باز تصور میں سے مدام
 اکمل کو" دفع کہتے ہو یہ بھی تو دیکھ لو
 آج کے اپنے پاس تو عزیز نیا ہے
 کیا حکمت الایہ سے سربستہ را ز ہے
 اس فصل و تفرقہ سے مجھے احترا ز ہے
 اعتبار و مومنین میں ہی امتیا ز ہے
 کیا کیا پڑی ہے پتہ پتہ نقدہ دراز ہے
 محو کیا یہ بستانہ مولا - ایا ز ہے
 دل میں عجیب طرح کا کچھ سوز و ساز ہے
 کس کے غلام کی چیمبیں نیا ز ہے

اخبار احمدیہ قادیان

۲۵ اگست۔ کوہ نو آباد، میان عبدالرحیم صاحب خالد پریٹھراٹھ لاہ، مال کو کولہ سے تشریف لائے۔ اور مقرر قیام کے بعد ۲۷ اگست کو دہلی تشریف لائے گئے۔ معروف حضرت سید محمد قاسم عثمانی اسی ایک ہفتہ میں ہی بیکر آئیڈنگ سے ماہری ہو گئے تھے عہدہ کی شرافت سے آپ کو امر اور طوریہ شرفیائی ہوئی۔ ۲۷ اگست کی اور سالی شب کو مسجد نور کے قریب صاحب جناب مشرق والا بلا کا تاریکی رفت اگر ہا گیا آندھی آتی معمولی تھی اور رفت اس طور پر تین اطراف میں کولہ سے ٹکڑے ہو کر گرا جس سے طبعاً بیخبر پیدا ہوتا ہے کہ اندھی سے فائدہ اٹھا کر تھی نے اسے اڑا دیا ہے۔ اور عالم الیہ کی عطیلات میں مجلس شادت کے انعقاد کے موقع پر حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ ہیبت جو کہ نور میں پڑھا ہے۔ جو کہ مسجد نور کے اقصیٰ سے کم دست رکھتی ہے جس میں اہل بیان قادیان ہی نہیں سما سکتے تھے شادت پر کوکم پیش ہیں نہاؤ سنگان و زاریا ہی آتے تھے صاحب شادت نماز سے بچنے کے لئے بارگاہ سے

غفلت سے اس وقت تمہیں نو ایک بہت بڑا موقع دیا ہے تم ذرا سی محنت اور توجہ سے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر سکتے ہو

ادحضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ تعالیٰ بشفیعہ العزیز فرمودہ ۶ اگست ۱۹۰۲ بمقام محمد آباد

تشبہد تو خدا اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
 جو زمینوں کی زمینوں میں سے نامہ آباد ایک طرف ہے اور محمد آباد دوسری طرف اس لئے ہر سال ہی میری خواہش ہوتی ہے کہ میں ایک جگہ محمد آباد میں پڑھاؤں۔ اب کے مجھ سے نے اسی طرف سے لے کر گرام ٹھونڈ کیا تھا۔ اور میری خواہش تھی کہ میں محمد کے بعد میں یہاں ڈیڑھ دو دن رہوں۔ لیکن یہاں آنے کے بعد ملازموں بدل گیا۔ یہاں کاموں ہی ایسے کراں کی وجہ سے طبیعت سخت خراب ہو گئی۔ اور رقم کے مقام پر جو رقم ملا تھا۔ اور میں اس کا کوئی شکر نہ کر کے گھر سے گئی تھی۔ اور نامہ آباد اور محمد آباد میں ہی کسی رہی۔ وہ تکلیف تیز ہو کر زخمیں پھر شروع ہو گیا۔ اور مجھے اپنا پرانا بلنا پڑا۔ ہزار ارادہ تو جموات کر ہی واپس جانے کا تھا۔ مگر جو کچھ جموات کے دن نامہ آباد میں اطلاع نہیں سمجھا تو جا سکتی تھی۔ اور محمد آباد میں تھا۔ اور میری خواہش تھی کہ میں ایک جگہ یہاں فرود پڑھاؤں۔ اس لئے میں نے فیصلہ کیا کہ محمد کے بعد یہاں سے رو انگی ہو۔ گو اس وجہ سے کہ یہ جگہ مصلیٰ پڑھایا جا رہا ہے بعض لوگ جو گاڑی میں یہاں آ رہے ہوں گے وہ جا میں گئے۔ گمان کہ زمین کا ثواب ان کو مل جائے گا میں نے اس سفر میں

اب میری فی ایک آمد سے میں چار گئے بڑھے گئے ہیں۔ اور یہ اس بات کی ایک خوش کن علامت ہے کہ اب ان سٹیٹوں نے حق کی طرف توجہ پڑھاؤں شروع کر دیے۔ اور اگر چند سال ہی طبیعت رہی۔ تو امید ہے کہ اس آمد میں اور میری ترقی ہو جائے گی۔ پنجاب میں اگر ابھی زخمیں ٹھیک کر دی جائے۔ تو محمد آباد میں وہ رہی کرنا چاہئے۔ لیکن یہیں سورہ پیر ایک مرقہ ٹھیک کر پڑھاؤں ہے۔ بلکہ باہر صاحب جہاد کی الزامات ہیں ان کے لئے میرے تئیں تئیں سو رہی ٹھیک کر پڑھے ہیں۔ اگر نہ پڑھے ہیں سو رہی سمجھا جائے۔ تو اس لحاظ سے تحریک کی زمینوں کی آمد سے لاکھ روپے سالانہ ہونی چاہئے۔ مگر چند سال

بہ سے یہ حالت تھی

کا کہ جس سے ہزار روپے میں مل جاتا۔ تو یہ بڑا خوش کن کرتے تھے۔ چاہا اور امریکہ وغیرہ ممالک میں زمینوں کی جو آمد سے۔ وہ تو ہمارے وہاں درگاہ میں ہی نہیں سکتی لیکن دلوہ کے تہذیب چند ٹھوں میں چار پانچ ہزار روپے خرچ پڑھاؤں ہے۔ اور جو کچھ جگہ جدید اور صدر انجمن احمدیہ کے یہاں

پانچ سو زائد مریجے

ہیں۔ اس لحاظ سے جاری ہیں لاکھ کی آمد ہونی چاہئے۔ اور اس کو نہ نظر رکھا جائے کہ وہ میں کیہ سے ہندو ہزار مریجے چڑھا ہے تو ہمارے ہر سال لاکھ آمد ہونی چاہئے چاہا اور امریکہ میں جو آمدیں ہیں ان کی کوئی آمد نہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ہزار روپے نہ پڑھاؤں آہ چینا کرنی چاہئے۔ لیکن پنجاب ہزار روپے نہ مریجے اس میں کوئی شبہ نہیں اس تک میں جس میں ایسے مریجے ہیں۔ چنانچہ میرے ایک عزیز نے بتایا کہ میں نے سرکاری ریکارڈ میں ایک مریجے دیکھا ہے۔ جو کچھ ہزار روپے سالانہ ہونا چاہئے۔ گویا وہی ہزار روپے نہ پڑھاؤں اس کوئی نہ کوئی مثالی رقم ہونی چاہئے

گہر کہ

سارے ملک کی پیداوار

اس نسبت پر آجائے۔ ہر ہاڑے ملک میں ہلکی سمجھا جاتا ہے۔ ان کے دیگر ہیں چار چار پانچ پانچ سو روپے فی ایک حاصل کرتے ہیں۔ اس کی خاطر یہاں کی زمینوں کی آمد کا اس لاکھ روپے سالانہ ہونا ضروری ہے۔ اگر ایسا ہو جائے تو ہمارا بیسی فی صد بھی آسان ہو جائے اور دوسرے بڑے مریجے ہو سکتے ہیں۔ ہر حال یہ ایک خوش کن علامت ہے اس بات کی کہ اگر ہمارے ملک کی اسی طرح کام کرنے رہے تو جاری آمد کے فضل سے بڑے مریجے ملنے کی وجہ سے تو ہمارا ہر سال ہر سو روپے ہونے لگے۔ کب مجلس شروع ہوتی ہے یہاں کیا کیا کچھ ہر تحریک کی زمینوں سے ایک لاکھ کی آمد ہونی ہے۔ تو چودہ روزہ ظفر اللہ خان صاحب نے جھک کر میرے کان میں کہا کہ مجھے اس خبر سے بڑی خوشی ہوئی ہے کہ میں ان زمینوں سے ایک لاکھ کی آمد ہونی ہے۔ میں نے اس وقت

اپنے دل میں کہا

کہ یہ تو ہمارے لئے بڑے خوش کن بات ہے۔ کہ ہمارا چار سو مریجے ہو اور ایک لاکھ کی آمد ہو چار سو مریجے کے ہوتے ہوئے ایک لاکھ کی آمد کے معنی ہی کوئی نہیں۔ پنجاب میں آجکل کوئی مریجے اڑھا ہی تھی سو یا چار سو روپے ہر مریجے نہیں ملتا۔ بہت ہی بڑی ادنا کارہ زمینیں جو تہذیبی مسات آئے اڑھا سو بہتی ہے مجھے بھی قادیان کی زمینوں سے ہر سال میں جو تہذیب میں نہیں ملی ہے۔ اس کا ایک مریجے ہر سال ہزار روپے تقسیم شدہ ہے۔ ہندو ہزار روپے ٹھیک کر ہی دیا ہے۔ اگر گنجانوں میں ہر مریجے زمینیں ہزار روپے پیر پڑھاؤں سکتے ہیں۔ اور وہی اندازہ ہر پانچ ان زمینوں کے لئے لکھ میں۔ تب ہی ہمارے اڑھا لاکھ روپے سالانہ آمد ہونی چاہئے مگر جیسا کہ میں نے بتایا ہے جس آمد کے متعلق اتنی دوسری مریجے ہی کہ چودہ روزہ ظفر اللہ خان صاحب نے مجھے بتا دیا ہے یعنی اگر خوش ہونی ہے کہ میں ایک لاکھ روپے ہر مریجے

ہے۔ حالانکہ تیس لاکھ کی آمد ہوتی ہے۔ تیس لاکھ کی آمد اور ایک لاکھ روپے نفع کے معنی میں روپے سبیکہ لاکھ روپے نفع کے معنی میں لاکھ روپے سبیکہ نفع دیا جائے۔ تو ہزار روپے کا مریجے کیوں لگائے گا۔ ہزار روپے کی آمد ہونی چاہئے۔ تو اس لئے کہ اس اڑھا ہی سو روپے میں۔ اگر کسی کو ہفت تیس روپے سالانہ میں۔ تو کیا اڑھا ہی نہ پیر ہزار پیر اس کی عقل ہی ہوئی ہے کہ ہزار روپے پیر ہر لاکھ کے لئے وہ اس کی اڑھا ہی ہر سال ہر سال لاکھ کے لئے کام شروع کر دے گا۔ ہزار روپے کا مریجے کے لئے تیس تیس ہزار روپے لگائے۔ وہ تیس تیس ہزار روپے لگائے۔ جب تک ہر پیر ساٹھ ہزار روپے کے لئے ہر ہزار روپے لگا۔ اور اتنے ہی ہزار روپے لگا۔ تو حقیقتاً ہم

نبیامت ہی گری ہوئی حالت

میں جا رہے تھے۔ ایسی ہی گری ہوئی حالت میں کہ چودہ ظفر اللہ خان صاحب ایک لاکھ کی آمد میں گری خوش ہوئے۔ حالانکہ ہر مریجے دیکھنے نہیں کہ میں اڑھا ہی ہوئی۔ بلکہ میں دیکھتا ہوں چاہئے کہ ہمارا خرچ کتنا بڑا۔ اب تیس لاکھ کی آمد ہونا چاہئے۔ اگر میں ہی صدی ہی شائع کیا جائے۔ تب ہی ہ لاکھ مریجے ہونا چاہئے۔ اگر ہر حال چار سو لیک ایک ایک قدم اٹھائے۔ اس لئے میں نے فیصلہ کیا ہے کہ

محمد آباد میں ایک ٹل سکول

تیار کیا جائے۔ چنانچہ میں نے یہاں کے مریجوں سے کہا ہے کہ وہ اس بیک ٹل سکول قائم کرنے کی کوشش کریں۔ اسی طرح میں نے فیصلہ کیا ہے کہ کئی میں ایک ہوسٹل بنایا جائے۔ جس میں لڑکے رہیں گے۔ اور احمدی استاداؤں کی تعلیم کریں اس طرح آہستہ آہستہ تعلیمی لحاظ سے اس علاقے کے اسیوں کی ضروریات پوری ہو سکتی ہیں۔ اگر یہاں ایک ٹل سکول بن جائے۔ تو جو کتنا ہے۔ کہ جس میں اسے حق دے کر لڑکے تک بنوادیا جائے۔ اور گرد کے لڑکے پانچ روپے پاس کر کے میں تعلیم کے لئے آجایا کریں گے اور اس طرح مذہبیات کے فضل سے اس سکول کو ترقی دینی ہوگی۔ ہر حال میں اس سکول کے متعلق جو چیز

یہ ہے کہ اس میں زمینداروں والا طریق رکھا جائے یعنی باورچی انجن دیہ سے اور لڑکے وال آٹا اور سزی وغیرہ گھر سے آکر کھائی گویا وہی خرچ جو ایک لڑکے کا اپنے گھر پر ہوتا ہے۔ جو سٹل میں ہو۔ اور ان باپ کو کافی نانہ بوجہ برداشت نہ کرنا پڑے۔ اس طرح ہر خراب سے زمین بھی اپنے بچوں کو تعلیم دلا سکے گا۔ اور اس کی اچھی تربیت ہو سکے گی۔

دوسرا حصہ - تبلیغ کا ہے

مجھے انھوں سے کہہ دیاں کہ جاتوں کو اس طرف بہت ہی کم فوج ہے۔ ہر شاہد اس میں بڑی مشکل ہے۔ کہ یہاں تناؤ سے فی صدی بجائی ہیں۔ اور ایک بجائی کے لئے ستر صدیوں میں تبلیغ کرنا مشکل ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کی زبان اور سے اور اس کی زبان اور ہے۔ لیکن جب انسان کسی چیز کا ارادہ کرے تو پھر وہ کامیاب ہو جاتا ہے۔ میں نے دیکھا ہے پنجاب سے ایسے جو کار ابرو لاریوں نے اس موبہ کی طرف توجہ کی ہے۔ اگر یہاں شور مچا لیں تو پنجاب والوں کو دیر ہی ہو جائے گی۔ لیکن شورش میں سندھ محفوظ رہا تھا۔ لیکن اب برابر نہیں آ رہی ہیں کہ سندھ میں فتنہ کو بڑا دینے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ وہاں ہوجانا چاہیے۔ گورنمنٹ نے اپنی مختلفوں کے ماتحت جن کو میں ٹھیک سمجھتا ہوں۔ سرکاری انڈرون اور سرکاری ملازمین کو تبلیغ سے روک دیا ہے۔ لیکن اس کا خوام الناس سے کوئی تعلق نہیں۔ میں نہیں کوئی قانون اپنے کھائی میں بند کرنا تبلیغ کرنے سے نہیں روک سکتا۔ بشرطیکہ تم اس سے کام لو۔ اور فتنہ کو موانہ دو۔ تمہیں صرف فتنہ سے روکا جاتا ہے۔ اور

فساد اور تبلیغ

اگلے نہیں ہو سکتے۔ بیکس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک شخص، دوسرے کو نیکی کی تلقین کرے۔ اور پھر وہ خود ہی فتنہ کرنے لگ جائے۔ ہاں اگر دوسرا شخص فساد کرتا ہے تو یہ اسکی اپنی غلطی ہے۔ تبلیغ کرنے والے سے اس میں کوئی قصور نہیں ہیں۔ وہ دیکھتا ہوں کہ یہاں جاری جماعت نے کوشش سے لوگ موجود ہیں۔ مگر پھر بھی وہ تبلیغ نہیں کرتے۔ نصرت آباد اور جھڑ سے ملو اور نارنا سر آباد تک۔ اور ایک ہزار کے قریب احمدی مرد مل جائے گا۔ اور غوث نہیں اور نیچے طاگر چار پانچ ہزار تک ان کی تعداد جوگی۔ اتنا ہی تعداد ہے۔ جتنی اخبار میں قادیان کی ہزار کرتی تھی۔ تم اس وقت قادیان کی تبلیغ سے روک دو۔ کہ کسی گاؤں احمدی

ہو گئے تھے۔ صرف

اس بات کی ضرورت ہے

کہ تم اپنے اندر نیکی پیدا کرو۔ اور لوگوں کو نیکی بخشنا دکھاؤ۔ اگر تم زیادہ محنت کرتے ہو تو جب لوگ تمہاری فضیلتوں کے پاس سے گزریں گے۔ تو تمہیں والا تمہاری اچھی فعل کو دیکھ کر کہے گا کہ اچھی بڑے متعلقہ ہوتے ہیں۔ پھر جب وہ بارہ گزرے گا۔ تو تم کہو گے کہ مجھ دیر کے لئے ہمارے پاس بیٹھ جاؤ۔ گرو کا موسم ہے۔ کچھ پانی وغیرہ لی لو۔ اس سے وہ اور زیادہ متاثر ہوگا۔ اور کہے گا کہ اچھی تو فرشتے ہوتے ہیں۔ پھر کس دن اگر اس کا تمہارے ساتھ ساتھ لڑے گا۔ یا تمہارے پاس وہ کوئی امانت رکھ جائے گا۔ یا تم سے سودا خریدے گا۔ اور تم اچھا سودا دے گے۔ یا امانت میں خیانت سے کام نہیں لو گے۔ تو پھر تو وہ اتنا متاثر ہوگا کہ اس کی مدد کی کہیں

بجہم قادیان سے نکلے ہیں
 تو اس وقت انجمن کو بہت سارہ پیرا اور دھرم گیا تھا۔ اور ادھر آدھرتی کم ہو گئی۔ کیا تو یہ حالت تھی کہ بعد از چار چار پانچ ہزار روپیہ آتا تھا اور یا ماہور میں ڈیڑھ دو روپیہ تک روزانہ آتا ہوگی۔ ان دنوں پہلا قدم میں نے یہ اٹھایا کہ میں نے کہا کہ ہم قیامت نکلے گا۔ لانا کھائیں گے۔ مگر کھائیں گے وہی ایک ایک روٹی جو کس لوگوں کے لئے تقسیم ہوتی ہے۔ چنانچہ چار چھینے تک ہم ایسا ہی کرتے رہے۔ بس کے لئے ایک ایک روٹی اور لڑکے کا اس آواز پانچ روپیہ ہوا۔ لیکن لوگوں نے دیکھا کہ یہ اپنے پاس سے خرچ کر کے بھی ہمارے جیسا کھاتے ہیں تو ان کے حوصلے بڑھ گئے اور ان کی جیبیں لمبھو گئیں۔ بے شک کچھ لوگ کبھی گئے۔ مگر اکثریت ایسی ہی تھی۔ جو پھر

ایک نئے عزم کے ساتھ

کام کرنے کے قابل ہو گئی۔ پھر امانتوں کے متعلق میں نے حکم دیا کہ چاہے سارا خزانہ ختم ہو جائے۔ جو لوگ اپنی امانتیں مانگے۔ آئیں۔ اور امانتیں دیتے پئے جاؤ۔ اس وقت انجن کا آٹھ دن لاکھ روپیہ ادھر رہ گیا تھا۔ میرے دل میں افسوس تھے۔ ڈانا کران روپیہ کو جلد ہی کھلاؤ۔ وہ یہ ضبط ہو جائے گا۔ چنانچہ میں نے انجن والوں سے کہا کہ اگر جلدی روپیہ نہ نکلوں۔ اس وقت تھے اس فتنہ یہ جو کار کہاری بڑی رقم ایک انگریزی بینک میں تھی۔ اس نے خزانہ روپیہ ادھر بینک میں منتقل کر دیا۔ مگر پھر بھی کئی لاکھ ادھر ضابط

ہو گیا۔ اس وقت انھوں نے کہاں سے لوگ اپنی امانتیں مانگے آئے۔ تو وہ کہنے لگے کہ کچھ پیر ہمارے ختام کروں گے۔ مجھے معلوم ہوا۔ تو میں نے کہا۔ کسی کی امانت درود کر۔ اگر کوئی لاکھ مانگے۔ تو اسے لاکھ دے دو۔ یہ پاس ہزار مانگے تو پچاس ہزار دیدو۔

نتیجہ یہ ہوا

کہ درجی ہینڈوں میں ستر لاکھ روپیہ نکلا گیا ہمارے پاس کل رقم ۱۱ لاکھ کے قریب تھی مگر ستر لاکھ نکل جانے کے باوجود امانتوں کا چودہ ہزار لاکھ پھر بھی ہمارے پاس جمع رہا۔ اس لئے کہ جو شخص ایک لاکھ روپیہ نکال کرے جاتا۔ وہ اپنے دل میں سوچتا کہ میں نے تو یہ روپیہ اپنے لئے نکلا تھا۔ مگر یہ جس وقت نکلا تھا۔ میں نے یہ لکھا جانے کہ اس نے تو مجھے سارا روپیہ دیا۔ اس دے دیا ہے۔ اب اتنی بڑی رقم کو میں اپنے پاس لکھنا سمجھتا ہوں۔ چنانچہ میں ہزار وہ اپنے پاس رکھ لیتا اور اسی ہزار دوسرے دن پھر ہمارے پاس جمع کر جاتا۔ اس طرح لگاتار ہمارے خزانے سے ستر لاکھ نکلا۔ مگر جو وہ ہندہ لاکھ پھر ہمارے پاس دیا۔ اس کا کیا میں نے اس چیز کی بڑی سختی سے نگرانی کی۔ اور

میں نے انجن والوں سے کہا

کہ تم نے کسی سے نہیں کہنا کہ تم نے کتنے بکرے جو شخص روپیہ لینے کے لئے آئے۔ اسے خزانہ روپیہ دے دو۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جب وہ دوبارہ امانت رکھتے تھے۔ تو اس تسل اور اطمینان کے ساتھ رکھتے تھے۔ کہ ہر ماہ روپیہ محفوظ ہے۔ ان دنوں چوتھا م طور پر لوگوں کو شکوہ تھا۔ کہ ہم نے فلاں کے پاس روپیہ رکھا۔ اور وہ کھا گیا۔ فلاں کے پاس امانت رکھی۔ اور اس نے داپس نہ کی۔ اسی لئے ڈر کے مارے لوگ انجن کے خزانے میں بھی پیر نکھلانے لگ گئے۔ اکیس لاکھ میں سے پہلے چند ہینڈوں میں ستر لاکھ روپیہ نکلا گیا۔ مگر پھر بھی ہمارے پاس اڑھائی تین سال تک اکیس لاکھ ہی رہا۔ اور

اس کی وجہ یہی تھی

کہ جب لوگوں میں یہ چار چھینا کہ ہم نے فلاں تک میں روپیہ رکھا تھا۔ وہ کھا گیا۔ فلاں شخص کے پاس امانت رکھی تھی۔ اس نے خیانت کی مگر انجن میں روپیہ رکھا تھا۔ وہ محفوظ رہا۔ تو جو لوگ اپنا روپیہ نکھلا لیتے تھے۔ وہ بھی پھر روپیہ اپنے پاس رکھ کر باقی

روپیہ پھر ہمارے پاس جمع کر دیتے تھے۔ اور اتنا ہی ایسی چیز ہے جو سب سے بڑا خزانہ ہے۔ بڑا ہی بے وقوف وہ ہوتا ہے جس کے پاس دوسرے لوگ رکھا جائے۔ اور وہ دوسرے لوگ کو کوشش کر کے آرزو دوسرے مختلف سے رکھے۔ تو کل لوگ اسے آٹھ سو دیں گے۔ برس پندرہ سو دیں گے اور اس امانت کے ذریعہ وہ اپنے بھی کئی کام چلا سکے گا۔

حضرت حلیف اول رضی اللہ عنہ

ہمیشہ فرمایا کرتے تھے۔ کہ ہمارا گواہ وہی امانتوں پر ہے۔ لوگ آتے ہیں۔ اور ہمارے پاس روپیہ رکھ جاتے ہیں۔ ضرورت پر ہمارے پاس کچھ نہیں ہوتا۔ تو اس امانت میں سے ہم خرچ کرتے ہیں۔ پھر جب ہمارے پاس روپیہ آتا ہے تو ہم امانت میں داخل کر دیتے ہیں۔ اس طرح ہمیں بھی کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔ اور جن لوگوں نے ہم پر رکھا ہوتا ہے۔ انہیں بھی کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔ کیونکہ وہ بتنا روپیہ مانگتے ہیں۔ ہم نہیں دے دیتے ہیں۔ آج کل سارے جگ اپنی امانتوں پر چل رہے ہیں۔ اور وہ بڑے بڑے کاروبار کرتے ہیں۔ اس امانت بڑی اہم چیز ہے جو لوگ امانت میں خیانت کرتے ہیں۔ وہ جتنی لانا چاہتے ہیں۔ اس سے بہت زیادہ نقصان انہیں پہنچاتا ہے۔ زمین کو دیکھو۔ زمین کے بدلے ایک ٹھکانہ ہندہ جٹانک سودا دے دیتے ہو۔ تو اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جب وہ گھر میں جا کر تو لگتے۔ اور اسے بتا دیتے۔ کہ تم نے ایک لاکھ جٹانک چیز کو یہ ہے۔ تو وہ تم سے سودا لینا بند کر دیتا ہے۔ اب ہمیں فائدہ صرف ایک جٹانک کا ہوتا۔ اگر تم جٹانک جٹانک کا ہوتا تو دیا ہوتا۔ بڑی دولت ہے۔ جب خزانہ

حکیم محمود خان

جو ہمارے رشتہ داروں میں سے تھے۔ امانت میں بڑے مشہور تھے۔ اور وہ لاکھ لوگ لکھتے تھے۔ کہ ان کے پاس رکھا ہوتا ہے۔ پھر ایسا ہی ہے جیسے بینک میں روپیہ رکھا ہوا۔ فتنہ کے دنوں میں ان کے گھر کو بڑی تباہی آئی۔ کہ حکیم محمود خان جہاں وہ پیشانہ کے بھی قریب تھے۔ اور ہمارا بڑا مال اس وقت انگریزوں سے لگ گیا تھا۔ جب وہ فریج ہوئی۔ تو قادیان کے جہاں رہنے ایک دستہ فوج کو حکیم صاحب کے مکان پر رہنے کے لئے مقرر کیا اس وقت لوگ نکھانے ہوئے تھے۔ اور اپنی گٹھروں میں ان کی ڈیڑھ سو میں چھینک کر کھٹے جاتے تھے۔ نہ کوئی کھشت تھی۔ نہ نہ رخصت تھی۔ بس اپنے اپنے سامان چھینکے اور چلے جاتے تھے۔ گراں کی دیانت کا یہ حال تھا کہ آٹھ سو دس سال کی سبب سے وہ لوگ آئے۔ تو انہوں نے کہا کہ یہ بہاری گٹھروں بڑی ہی۔ ان کو سنبھال لو۔ اس کا اثر

ہے کہ اب تک بھی باوجود اس کے کہ وہ خانہ ان لوٹ چکا ہے سارا اہل ذراستی اس پر ان پر جان دینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ قرآن اہل کا طریقہ اختیار کروادو

تبلیغ اور تعلیم

کی طرف توجہ کر دو۔ اور صفائی کو اپنا شعار بنا دو۔ جس پر اس وجہ سے ہوا۔ کہ جس گھر میں مجھے بھڑکایا گیا۔ وہ اس قدر گنہگار تھا۔ کہ زمین پر سے ہر اچھا اٹھا۔ رات کو بھی چھت سے چڑھتا کرتی۔ اور نیچے نہیں مارنے لگ جاتے معلوم نہیں انہوں نے مکان اتنا گندا کیوں رکھا۔ میں نے کسی جگہ پر ایسا گندہ نہیں دیکھا جیسا یہاں دیکھے ہیں آیا ہے۔ پس اپنے اندر صفائی کی عادت بھی پیدا کرو۔ ایک چیز ایسی ہے۔ جو بندہ سے بھی دیکھتے ہیں۔ اگر تمہارا دل صاف ہے۔ تو لوگوں کو اس سے کوئی غرض نہیں۔ وہ تمہارا جسد ہی نہیں اگر تمہارا جسد اتنا ہے۔ اور دل صاف ہے۔ تو بے شک جب تم ہر جاؤ گے۔ خدا تمہیں اچھی جزا دے گا۔ لیکن دنیا میں لوگ تمہیں گنہگار ہی سمجھتے رہیں گے اور تمہارا سے پاس بیٹھنے سے گریز کریں گے۔

ہر پہلو کی طرف توجہ کرو

اور ہر لحاظ سے دوسروں سے آگے برآمدی کو شش کرو۔ خدا تعالیٰ نے اس وقت تمہیں تو اب کا بہت بڑا موقع دیا ہے۔ کہ اگر چاہو تو تم ذرا سی محنت اور توجہ سے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر سکتے ہو۔ یہ دیکھتے ہیں کہ دنیا اسلام کی طرف توجہ کر رہی ہے۔ مگر ہمارے پاس ہر پہلو پر نہیں دیکھا جاتا۔ اور یہ نہیں کہ ان دنوں سے ہم جس اسم کی تعلیم دے رہے ہیں۔ جس کی تم ان دنوں کو بڑی آسانی سے یاد کر سکتے ہو۔ لیکن تمہارا تہذیب و تمدن اور کئی کے نتیجے میں یہ رویہ پیدا ہو گیا۔ اور پھر وہی رویہ

تبلیغ اسلام کے کام

آئے گا۔ اگر تم دیا شہادتی کے ساتھ محنت کرو تو نہ صرف تمہاری اس محنت کا تمہیں بدلہ ملے گا۔ بلکہ انہی تہذیب سے رو پیسے جو تبلیغ کرے گی۔ اس کے ثواب میں بھی تم حصہ دار ہو گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ جو شخص کسی کے مال کو تقسیم کرے۔ اور دیا شہادتی اور انصاف سے کرے۔ اسے خدا تعالیٰ دے دے گا۔ اس کے بارے میں ہے۔ جس کے شک انہیں کو بھی تو اب ہو گا۔ لیکن تمہیں بھی تو اب ہو گا۔ اس سے بھی کو تمہارا سے توجہ ہے۔ انہی نے تبلیغ کی۔ اور اس لئے بھی کو تم نے خدا سے اسلام کے لئے چندہ دیا اور اس لئے بھی کہ تم نے ایسی محنت

کی۔ اور محنت سے کام لیا۔ تو یا تمہیں تین تو اب میں ملے۔ پس تو اب انہی کے تو اب سے ملے گا۔ مگر تو اب تمہارا ہے۔ چندہ کو دو جسے ملے گا۔ اور تمہارا تو اب تمہیں اس لئے ملے گا کہ تم نے فضلوں پر محنت کی۔ اور انہی کو ملنے کی سلسلہ کے مال کو بڑھا لیا۔ اور کسی کو تین گنا تو اب ملے گا۔ تو ایک لوٹ ہو جاتی ہے۔ اگر تمہارا سے پاس ایک سو روپیہ ہو۔ جو آگے سال میں سو ہو جائے۔ اس سے آگے سال آسو ہو جائے۔ اس سے آگے سال ستائیس سو ہو جائے۔ اس سے آگے سال اسی سو ہو جائے۔ تو پچاس سال کے اندر ساری دنیا کی دولت تمہارا سے پاس آجاتی ہے۔ پس

تین گنا ثواب

کوئی مولیٰ تو اب نہیں۔ یہ ایک لوٹ ہے جس کا کوئی شے ہی خزانہ ہی نہیں ہو سکتا۔ پس اللہ تعالیٰ نے اسے جو تمہیں عطا فرمایا ہے۔ اس سے فائدہ اٹھاؤ۔ میں بھی جتنے سالانہ میسر آئے۔ ان سے ہم تمہیں فائدہ پہنچانے کی کوشش کریں گے۔

صاحبزادہ صاحب کی تشریف آوری بقدمت کھٹکات سے دربار ہے۔ جب کو چاہئے کہ آپ اس کی طرف پہلے سے زیادہ امداد اور تعاون کا ہاتھ بڑھا لیں۔ موجودہ حالات بہت ناگوار ہیں۔ یہ وقت کسی کی کرداروں پر نظر رکھنے کا نہیں۔ بلکہ کام کا وقت ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ آپ اپنے لئے مفید کی طرف توجہ رکھیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا کریں۔ کہ وہ خود بخوبی کو روپوں کو بڑھانے سے اور جس صحیح رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے۔ آمین۔

آزاد پاپ نے فرمایا کہ میں کہ حضرت مہتمم السیاح الشانی ایہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھے اس لئے انڈیا بھیجا ہے۔ اس میں طرح ہفتہ ہفتہ کے لوگوں سے ایسی محبت کا اظہار ہو رہا ہے۔ حضور اقدس کے اس جذبہ کے پیش نظر میں خدا تعالیٰ کے فضل و عطا کاروں کی وہ مجھے محض میں حضور اقدس کی اس خواہش کو پورا کرنے والا بنا دے۔ اور اس میں اس فریضہ کو جو میرے روحانی اور جسمانی باپ کی طرف سے میرے پہلا کام ہے۔ جس کا انجام دینے کی توفیق باپوں۔ ان میں خدا تعالیٰ نے کیا ہے میں آتے ہوئے اسی سے دعا کرتا ہوں کہ میری کرداروں کو وہ جو میرے متعلق کسی کو یہ کہیں

جھوٹے مدعی کی نشانی!

ذکر مہم سوری مقبول احمد صاحب ذبح و اذخاف زندگی تسلیم جاننا اللہ العزیز رب العالمین بڑی توفیق دہا

اذخافک و تقانی قرآن شریف میں فرماتے ہیں۔
كُلُّ تَقْوَىٰ هَلَبَيْنَا بَعْضُ الْآخَرِ
لَا تَحْذَرُوا مِثْلَهُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَقَدْ كُنَّا مِنَّا
مِثْلَهُ الْوَالِدِينَ كَمَا كُنَّا مِنَّا
عَنْهُ خَا جِزِين (سورۃ الاحقاف پارہ ۲۹)
یعنی میرے ہرگز یہ رسول کے منکر کو اگر یہ رسول کچھ ایسی طرف سے قول نہ دیتا۔ اور کہتا کہ ظان بات خدا نے میرے ہر آدمی کی ہے۔ حالانکہ وہ کلام زور، اس کا ہر تازہ (کہ) خدا تعالیٰ کا تو ہم اس کا دایاں ہاتھ پکڑا لیتے اور ہر اس کی رگ جلن کاٹ دیتے۔ اور کوئی تم میں سے اس کو بچا نہ سکتا۔

یعنی اگر وہ ہم پر انفرار کرے تو اس کی سزا موت ہی کیونکہ وہ اس صورت میں اپنے محبوب سے طرد ہو گیا اور کوئی طرف ہلاک نہایت کی موت سے ہلاک کرنا چاہتا تو اس کا مرناسی حادثہ سے بہتر ہے۔ کہ تمام دنیا اس کی مغز یا نہ تعلیم سے پاک ہو۔ اس لئے قدیم سے ہادی یہ سنت ہے کہ ہم اس کو ہلاک کر دیتے ہیں۔ جو دنیا کے لئے ہلاکت کی راہیں پیش کرتا ہے۔ اور جو فی تعلیم اور ہوشی عقائد پیش کرے کہ مخلوق خدا کی روحانی حوت چاہتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ پر انفرار کر کے گستاخ کرتا ہے۔

مجھے اس بارہ میں اس لئے تم اٹھانے کی ضرورت پیش آئی۔ کہ انہی دنوں ضلع سیالکوٹ کے ایک مجموعے نے منیٰ حیدریت اپنے انفرار پر درازی اور گستاخی کی جو وہ مقتول ہو کر کلام الہی کی صداقت پر ہر تصدیق محنت کر گئے ہیں۔ چنانچہ ۵ اگست کے دن اسے "دقت" میں مولیٰ اللہ تعالیٰ کے منہ ان سے ایک فرشتہ جوئی جو من دمن درج کئے دیتا ہوں۔

سیالکوٹ ڈاک سے، سونہ سلاٹھ ضلع سیالکوٹ کی ایک اطلاع کے مطابق حیدر ایضاً المعروف "پیک رحمتی" نامی ایک "دل اند" کو کسی نامعلوم شخص نے رات کے اندر عرس میں تھک کر دیا ہے۔ یہ "دلی اذخاف" ترکہ ان پیشہ سے تھے۔ اور فریضہ پندرہ سو سال سے اپنے باپ کو امام حیدر کی کھڑا تھے۔ ان کی عمر ۶۵ سال تھی۔ ان کے مریدوں کی تعداد ہزاروں تک پہنچ چکی تھی۔ آپ کے

یہ لوگوں نے آپ کے نام کے خاص علم بنا رکھے ہیں جن پر لا الہ الا اللہ پاک رحمتی رسول اللہ کے الفاظ لکھے ہیں۔ "ولہ اللہ جس امانے میں رہتے تھے۔ وہ دربار صاحب کے نام سے مشہور ہے۔ جہاں ہرسال ہمارے حسین بن مبارک صید لگتا ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ گذشتہ سات "ولی اللہ" صاحب اپنے اعطال میں سوئے ہوئے تھے کہ کسی نے ان کو ستر سے جدا کر دیا۔ ان کے چند ملک، اس کے گز کے نام حاصل ہوئے تھے۔ ملک میں کوئی خدا پھر کر "ب" ولی اللہ صاحب کی خدمت میں لائے تو وہ جن سے تھکے پرل تھے۔ پر میں معروف تعلیم پیش ہے۔

روز بروز اس لئے وقت لا زجرہ راگت عیناً یہ کیونکہ معلوم ہو کہ ظن مدعی من جانب اللہ ہے۔ یا جھوٹا۔ اس چیز کو دیکھنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سرور عالم کا اسوہ کامل ہمارے سامنے ہے۔ تو کیوں نہ ہم مدعی ہیں پیدا ہونے والے مدعیوں کو اس سونے پر پکیں جب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم وفاتہ نفسی الیٰ دائمی نے اس پیارے نبی نے جس کے متعلق خدا نے وعدہ ملائکہ کی فرمایا کہ "لولاک کما خلقت الافلاك" پورے ۲۳ سال نبوت کے یہ ثابت کر دیا۔

کیسے اور من جانب اللہ مدعی نبوت کہنے ۳۰ سالہ زندگی بنانا اس کی صداقت کی ایک زبردست دلیل ہے۔ جس سے انکار محال ہے چنانچہ حضور پر بالا فرمایا "مدعی" صدیقیت کے کاذب ہونے پر پوری طرح دلالت کر رہی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ امنہم محمدیہ کو مدعیان نبوت کا ذیہ سے نجات عطا فرما کر منعم علیہ گردہ کی راہ پر گامزن فرمائے آمین۔

و اذخاف عنوننا ان الحمد للہ
العالمین۔ آمین۔

۱۰ موقوفہ نے کہ وہ مال بوجھتا نہیں تھا۔ وہ ہماں تعمیر کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو اور اس کا فضل و رحم عظیم ہم سب کے شامل حال رہے آمین بعد ایک لمبی دعا کے ساتھ توجیب سید ختم ہوئی۔ محرم شباب میاں صاحب کو حضور انور

نے انہوں نے تبلیغ کے لئے ہرگز کسی کو نہیں بھیجا ہے۔ اور اس لئے ہرگز کسی کو نہیں بھیجا ہے۔

حکم صابر اور مزار فیہ احمد رضا کی اندیشیا میں تشریف آوری

(۲)

فیہ خیال صاحب وکیل ہائی کورٹ نے مزار مذکورہ میں تحریر فرمایا :-

جو مزار حضرت احمد رضا کے ہدیہ انعامات میں سے ہے۔ ان سے صاف ظاہر ہے کہ مسلمانوں میں امت احمدیہ اسلام کے اصول و عقائد کے ساتھ ہے۔ اور ان کے عقائد و عقول کے ساتھ ہے۔ ان سے صاف ظاہر ہے کہ مسلمانوں میں امت احمدیہ اسلام کے اصول و عقائد کے ساتھ ہے۔ ان سے صاف ظاہر ہے کہ مسلمانوں میں امت احمدیہ اسلام کے اصول و عقائد کے ساتھ ہے۔

تقریب استقبالی

موجودہ روز بروز اتوار آپ کے مزار میں ایک تقریب منعقد کرنے کا پروگرام بنایا گیا۔ یہ تقریب مشرف کراچی صاحب وقت کی طرف سے منعقد کی گئی۔ اس تقریب میں سے سبھا جاکر اس میں آئی۔ اس تقریب میں شریعت کے علاوہ کسی خلیفہ مقرر نہیں کیا گیا۔ اس تقریب میں سے سبھا جاکر اس میں آئی۔ اس تقریب میں شریعت کے علاوہ کسی خلیفہ مقرر نہیں کیا گیا۔ اس تقریب میں شریعت کے علاوہ کسی خلیفہ مقرر نہیں کیا گیا۔

یہ دعوت ماضی میں آیا اور اس میں نہجوں کے ساتھ ایک ہی حقیقت کے آئینہ دار ہیں۔ اس میں اور ان تقریریں آپ نے پوری دلچسپی کے ساتھ لیں۔ اس تقریر میں اللہ تعالیٰ نے صاف فرمایا کہ آپ اپنے دل میں خیالات کے ساتھ نظر رکھنا چاہیں۔ اس تقریر میں اللہ تعالیٰ نے صاف فرمایا کہ آپ اپنے دل میں خیالات کے ساتھ نظر رکھنا چاہیں۔ اس تقریر میں اللہ تعالیٰ نے صاف فرمایا کہ آپ اپنے دل میں خیالات کے ساتھ نظر رکھنا چاہیں۔

بیک تہذیبیہا کی۔ جو خالصتاً کے عقائد ہیں۔ یہ مزار کے مذہب کے مالہ۔ آپ کے عقائد میں مگر خالصتاً کے عقائد ہیں۔ یہ مزار کے مذہب کے مالہ۔ آپ کے عقائد میں مگر خالصتاً کے عقائد ہیں۔ یہ مزار کے مذہب کے مالہ۔ آپ کے عقائد میں مگر خالصتاً کے عقائد ہیں۔ یہ مزار کے مذہب کے مالہ۔ آپ کے عقائد میں مگر خالصتاً کے عقائد ہیں۔

احرار نے قائد اعظم کے آزاد خیال اور مذہبی امور میں فراخ دلی کا نمونگی سے فائدہ اٹھا ہونے نہیں کا زکھا

احرار پرست مسلمانوں کی ایک جماعت ہے جو انگریزوں سے ایک سو فی ادرہ ہری ۱۹۳۲ء کو لاہور میں منعقد ایک جلسہ میں احرار اسلام قائم کی گئی تھی۔ یہ تحریک شجر کے سلسلہ میں مرتبہ وہ علم کی نظر میں آئے۔ بسبب اس سال ۲۰ اکتوبر ۱۹۳۲ء کو انہوں نے ایک قرارداد سے والے ایک اور سوانہ کاروں کا ایک - جمعہ سیکولارٹس سے راج کرنا جو ان کے خلاف میں داخل ہوا تھا۔

یہ جماعت تحریک کشمیر اور اصل تحریک مسلمانوں کے لئے ہمدردی کا قدرتی مظاہرہ تھی۔ جس پر وہ گروہ دیار میں طرح کا نظم کار کا تقاضا کفری مسلمانوں کی شکایات پرست کی طرف سے کئی سادہ تر سنوں اور مسلمانوں کی خدمت کی جگہوں پر غاصبانہ قبضہ، سرکاری ملازمتوں سے مسلمانوں کا اخراج، مذہبی رسومات کی ادائیگی پر پابندیوں اور مذہبی عقائد کا علم و ہودہ تھا۔ جہاں مسلمان باہت میں اپنی آبادی کے لحاظ سے اپنی فائدگی حاصل کر سکتے تھے۔

۱۹۳۲ء میں اپنی ان شکایتوں کے سلسلے میں تحریک ۱۲ جولائی ۱۹۳۲ء کو سری نگر فرزدادانہ فسادات میں متوجہ ہوئی۔ ان فسادات سے پیدا شدہ صورت حال کے باب میں تحریک کی قیادت سنبھالنے کے کوشش میں احرار اور ایک جماعت آل انڈیا کٹر کٹیوں نے کی یہ جماعت ۲۲ جولائی ۱۹۳۲ء کو کوئٹہ کی گئی۔ اور اس میں ڈاکٹر رحمہ آقا، قاری، نواب مرشد الغفار علی خان، خواجہ مسن نظامی، نواب ابراہیم خان، مرزا بشیر الدین محمد، احمد موجودہ اخیر جماعت احمدیہ اور جہاں جمہورہ جو سکر ڈی تھے۔ احرار اور احمدیوں کے درمیان بعد میں جو تنازعہ پیدا ہوا وہ اس وجہ سے تھا۔ کٹر تحریک کشمیر کے دوران یہ مختلف کمیون میں تھے۔ احرار نے ہم راگت کو یوم کشمیر منانے کا فیصلہ کیا اور دوسرے دن سرکاری طور پر اعلان کیا گیا کہ انہوں نے کشمیر میں اپنے مذہب بھائیوں کی طرف سے تحریک کو اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔

جیسے کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے ۲۰ اکتوبر کو مظہر علی احمد سر فضا کاروں کے ساتھ ملاوٹ جون میں داخل ہوئے۔ اس ڈراما کی کارروائی سے احرار فراد کو امام کی نظر میں آگئے۔ اگرچہ احرار نے انگریزوں سے قطع تعلق کر لیا تھا۔ گروہ اس جماعت کے ساتھ تقسیم ملک تک جھگڑا نہیں کرتے تھے۔ مجلس احرار کی مجلس عاملہ سے ۲۰ اکتوبر ۱۹۳۲ء کو اپنے اجلاس دہلی میں جو قرارداد منظور نہیں۔ ان میں پاکستان جان کی مخالفت کی گئی تھی۔ اور احرار نے پاکستان کی چند تقریروں میں پاکستان کو پیوستہ نہیں کیا گیا۔ ۲۹ نومبر ۱۹۳۲ء میں ایک اخباری بیان میں مولانا داؤد غزنوی نے اس فیصلہ کا اعلان کیا کہ احرار کا جس میں

علم ہو جائی گے۔ صوبائی احرار کا نمونہ میں چرکوا لہا میں ۱۶ سے ۲۶ رابع ۱۹۳۲ء تک منعقد ہوئی۔ جو قرار داد منظور کی گئی۔ اور بعد میں اس کا سہا پڑھ میں جو قرار داد منظور ہوا۔ اس میں احراروں نے مجوزہ تقسیم کی مخالفت کی۔ اور کہا یہ ملک کو ٹکڑے کر دینے کے مترادف ہے۔ سرام تقدیر میں ان کے سر لیڈر نے مسلم لیگ امدان کی حمایت پر بحث میں کی۔ اس میں قائد اعظم بھی شامل تھے۔ جن کے لئے ان کے دل میں احترام نہیں تھا۔ مولانا قائد اعظم ان دنوں میں مسلم قوم کے داہرا مسلم رہائش تسلیم کے جاتے تھے۔ احرار نے ان کے آزاد خیالات اور مذہبی امور میں فراخ دل کھینگی سے فائدہ اٹھانے ہوئے انہیں کا زکھا۔ اس شعر کے مصنف سے

ایک کا زکھ کے واسطے اسلام کو چھوڑا
یہ قائد اعظم سے کہے کا زکھ مضم
مولانا مظہر علی الغمہ بیان کئے جاتے ہیں جو احرار نے انہوں میں معتقد شخصیت کے خاک ہیں۔ اور انہوں نے چارے سائے دیکھے کا حوصلہ کیا کہ اب بھی ان کا یہی نقطہ نظر ہے۔

اپنی تقریر میں احرار نے عرض اس امر کا ذکر کرتے تھے۔ قائد اعظم نے ایک باری قانون سے مشادہ کی، بیکان پر یہ الزام لگا دیا کہ نہ کرج کرنے نہیں گئے۔ ۱۹۳۲ء میں انہوں نے شدید کٹنا تنازعہ کو ہوا دینے کے کوشش کی۔ اور مظہر علی الغمہ اور ان کے لئے مصطفیٰ قیصر ۱۹ نومبر کو مدح صحابہ کی تحریک شروع کرنے کے لئے لاہور سے کھنڈے گئے۔ ۱۹۳۲ء کے انتخابات میں تین احرار امیدوار مسلم لیگ کے مقابلے میں کھنڈے ہوئے۔ سزا نہیں شکست ہوئی۔ بعد میں مسلم لیگ نے پنجاب میں راست اتمام کی تحریک شروع کی۔ اور احرار اس سے بالکل الگ تھک رہے۔

احراروں کی مخالفت

احرار کی ایک اہم سرگرمی مذہبی شکل میں احمدیوں کی مخالفت تھی۔ یہ کہا جا سکتا ہے کہ احمدیوں کے خلاف نفرت کے جذبے نے احرار ختم کر دیا۔ مجلس احرار کے قیام کے دو سال بعد انہوں نے ایک قرارداد منظور کی۔ کہ کئی دیوانی کو کسی بیلک اور اس کے کارکن متعصب ذہنیا جاتے جیسے کہ اپنے بیان جو چھاپے تقسیم ملک سے قبل تادیب خالصتاً احمدیوں کا شہر تھا۔ ۱۹۳۲ء میں احراروں نے تادیب میں کانفرنس منعقد کرنے کا فیصلہ کیا۔ مگر چونکہ جلسے پر پابندی لگا دی گئی تھی۔ انہوں نے ۲۱ اکتوبر کو اس سال دیا نند ایچکھ دیکھ ہائی سکول رجواد میں کانفرنس

منعقد کی۔ یہ جنگ تادیب سے صرف ایک میل کے فاصلہ پر تھی۔ اور یہیں کئی ہزار لوگ جلسے میں شرکت کے لئے آئے۔ اس جلسے میں سر ولورین ادارہ لیڈر سید عطا اللہ شاہ ہمدرد نے پانچ گھنٹے تک احمدیوں کے خلاف تقریر کی۔ اور اس تقریر میں انہوں نے ایسا بھی کیا جس میں کانفرنس اس کے سوا اور کچھ نہیں تھا۔ اس کے بعد انہوں نے دل و دماغ میں احمدیوں کے خلاف نفرت پیدا کی جاتے۔ یہ تقریر کم درج کی مخالفت اور کارکنوں سے لڑتے تھے۔ اس تقریر کی نیند پر بخاری بر مقدمہ ہوا۔ اور سنگا مرتبہ سے عدالت نے بعد انہیں سزا دیا گیا۔ اس سزا کے فیصلے سے تقریر کے مقام میں زیادہ دلچسپی اور احمدیوں کے خلاف زیادہ جذبات پیدا ہوئے۔ اس وقت سے سر قابل ذکر احزاب میں مولانا احمدیوں اور ان کے رہنماؤں اور ان کے عقائد کے خلاف کوئی شکوک بات کہتا رہتا ہے۔

احرار کی مایوسی

۱۹۳۲ء کی تقسیم اور قیام پاکستان احرار کے لئے انتہائی مایوسی کی وجہ تھی۔ کیونکہ تمام اقلیتوں پاکستان میں مسلم لیگ کو منتقل ہو گئے۔ اور ہندوستان پاکستان میں احرار کی سرگرمیوں کے لئے کوئی وجہ نہ رہی۔ مسلم راستہ کا وجود ان کے لئے صدمہ تھا۔ انہیں اپنے نظریے کے بارے میں مایوسی ہوئی۔ اور وہ سیاسی جماعت کی حیثیت سے ختم ہو گئے۔ کچھ حصہ کے لئے وہ انتشار میں مبتلا رہے۔ اور وہ اپنے مستقبل کے بارے میں مکمل طور پر بھٹکتے رہے۔ ان کے دور ہندوستانی عہد انتہائی ادوار مولانا حبیب الرحمن نے ہندوستان میں رہنے کا فیصلہ کیا۔ ایک اور ہندوستانی صحابہ الہی کی عہدہ تک تذبذب میں رہے۔ اور ان کا فرائض نے پاکستان میں آباد ہونے کا فیصلہ کر لیا۔ یہاں انہوں نے دیر امرتس کا چارج لے لیا۔ جو ایک کانگریسی برادہ چندروں نے ان کے حوالے کیا۔ دلچسپانہ کے مرقع الدین انصاری اور مولوی محمد علی جاندھری بھی پاکستان آگئے۔ اعلیٰ ڈکریسٹریٹ میں آباد ہوئے۔ اور دوسرے مقامات پر گئے۔ حتیٰ کہ سید عطا اللہ شاہ ہمدرد جو گجرات کے رہنے والے ہیں مظہر گراہ ضلع کے ایک گاؤں میں منتقل ہو گئے۔ مولانا مظہر علی الغمہ نے سیاست سے علیحدگی اختیار کی۔ کیلئے مزاد فیض الحسن ضلع سیالکوٹ کے ایک گاؤں آباد ہوئے۔ مولانا علی گڑھی کی زندگی گزارنے لگے۔

نومبر ۱۹۳۲ء میں احرار کی مجلس ناٹکا ایک اجلاس خان گراہ میں منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں

عطا اللہ شاہ ہمدرد کی آباد ہونے سے اس جلسے میں آئندہ ہر گرام پر چڑھ گیا۔ مگر کوئی فیصلہ نہ ہو سکا۔ سید علی گڑھی میں لاہور میں جلسہ ہوا۔ اس کا بھی یہی نتیجہ نکلا۔ بعد میں اس میں بھی جنت احرار کو توڑنے سے سیاست کو چھوڑنے اور اپنی سرگرمیوں کو نہ چھوڑنا اور ملک متحد رکھنے اور پارٹی اور پارٹی کو زندہ رکھنے پر چڑھنا۔ لیکن فیصلہ صرف یہی ہوا۔ کہ کل پاکستان میں احرار کا نمونہ جاتے۔ اس کے بعد ہی ۱۹۳۲ء میں جمعی کانفرنس لاہور میں منعقد ہوئی۔ اس میں احمدیوں کے بارے میں معمولی اشارات کئے گئے۔ اور پاکستان سے وفاداری کا اعلان کیا گیا۔ جون ۱۹۳۲ء میں لاہور میں منعقدہ جلسے میں پاکستان کی حمایت میں زیادہ وضاحت کے ساتھ قراردادیں کا اعلان کیا گیا۔ اور اس کے ساتھ بیانات جاری کیا گیا۔ اگر اس مسلم لیگ میں چودھری مظہر علی خان اور میاں احتکار علی بھی جلسے لوگوں کے فرائض اور نظریوں کی وجہ سے شامل نہیں ہو رہے ہیں۔ تقسیم کے بعد ان کا مستقبل ہم اجلاس احرار دفاع کانفرنس کے سلسلہ میں تھا۔ اور ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۲ء تک لاہور میں منعقد ہوئی۔ جس میں انہوں نے اپنے اس فیصلہ کا اعلان کیا۔ کہ وہ سیاسی جماعت کی حیثیت سے کام نہیں کریں گے۔ اور مستقبل میں اپنی سرگرمیاں انہیں ہی رہ کر شخصیت سے جاری رکھیں گے۔ انہوں نے اعلان کیا۔ کہ سیاسی امور میں وہ مسلم لیگ کی ہمنوا بن کر رہیں گے۔ اس کے بعد انہوں نے تبلیغ کانفرنس کے نام سے کانفرنس منعقد کرنا شروع کیا۔ اور اکلادہ، لاہور، گھمیانہ، فیٹہ، سیالکوٹ، گجرات، لاہور، گجرات، پٹنہ، داد پٹنہ، جملہ شامیہ پورٹس والا، اور پٹنہ میں ایسی کانفرنس منعقد ہوئی۔ احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا مطالبہ سبیل برادہ ہندوئی کی ایک کانفرنس میں کیا گیا۔ اور بعد میں کیم می ۱۹۳۲ء کو لاہور میں منعقدہ ایک جلسے میں اس کا آغاز کیا گیا۔ اس کے بعد احمدی فرقہ کے بانی اور جوہر مظہر علی خان برکتہ بین احرار سروروں کا ایک باقاعدہ نمونہ بن گیا۔ اور انہوں نے محمد زکریا شروع کر دیا کہ ان کے لئے مسلم لیگ کی حمایت حاصل کرنا ضروری نہیں ہے۔ اور وہ مستقبل میں الگ جماعت کی حیثیت سے کام کریں گے۔ مسلم لیگ نے ہمدرد کے بارے میں وہستان طریقہ اختیار کیا۔ کیونکہ پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے ایک جلسہ میں جو ۲۲ نومبر ۱۹۳۲ء کو لاہور میں منعقد ہوا۔ احراروں کا نام ان

پاکستان کے ایٹمی جنس بیورو کی نظر میں احرار کی سرگرمیاں پاکستان کے مفاد کے خلائقین

ذیل جو مفادوں کی فہرست سے خارج کر دیا
 جن کی کیفیت مسلم لیگوں کے لئے نفع کی گنجشہ
 ۱۰ احرار لیٹروں کی گرفتاری
 احرار کو ہمسوی کرنے میں بہت کم وقت لگوا
 ہوئی ہے۔ کہ پاکستان کے قیام سے ان کا پانا
 نظریہ بدلے گا۔ اور نئی سلطنت میں
 ان کی بھی سرگرمیوں کے لئے کوئی جواز نہیں
 نہیں ہے۔ بھٹا مارا اس ذہنیت کے خاک
 نہیں ہیں۔ اور تجربہ کار مصلحتوں کی طرح
 جیسے کہ وہ ہیں۔ انہیں اپنی سرگرمیوں کی
 پٹھانے کے لئے کئی ٹھیکوں کو چلانے کا
 تجربہ حاصل ہے۔ انہوں نے نئے ماحول میں
 اپنی سرگرمیوں کا راستہ کھولنے کے سوال پر
 غور کرنا شروع کر دیا۔ ایک موجودہ ٹھیک
 چلانے کے درمیان صرف ایک قدم کا فرق
 ہے۔ اور جیسے کہ دکھایا جائے گا انہوں
 نے اپنے اپنے دو کو برقرار رکھنے کے لئے
 وہی طریقے اختیار کئے۔

موجودہ طے کے ذریعہ کوئی سرگرمی۔ اور اس
 کو دوبارہ چلانے کی کوشش ناکام رہی۔
 اس وقت ایک ہجوم کا کہ طرف بڑھا اور بھر
 حود کو کار سے نکل گیا۔ انہوں نے کہا گئے
 کی کوشش کی۔ مگر ان پر پتھر پھینکے گئے۔
 اور ان کا بیچھا کر کے چاک کر دیا گیا۔ ان کی
 انتزاعیوں باہر نکل آئی۔ پولسٹ مارٹم کے
 ساتھ کی رہ پٹ سے پڑ جتا ہے۔ کہ چیز
 ہتھیاروں سے الہیں کم از کم چھبیس زخم
 گئے۔ ان سے ان کی موت واقع ہو گئی۔
 کوئی آدمی بھی اس اسلانی سببوں کے گرانے
 کو اسنے کے لئے تیار نہیں تھا۔ اور موقع
 کے گواہ کو اپنی تعداد میں وہاں موجود تھے
 ان میں سے کوئی بھی ان غازیوں کی شناخت
 کرنے کے لئے جنہوں نے یہ سبب وارنا کام
 کیا تھا۔ قابل یا تیار نہیں تھا۔ چنانچہ ہر مذہب
 کی کوئی شناخت نہ ہو سکی۔ اور مظاہرہ بالآخر
 فائل کر دیا گیا۔ پولیس کے ریکارڈ سے پتہ
 چلتا ہے کہ مشتعل ہجوم عیادت سے متعلق
 ہو کر چھوٹی دلاڑھیوں کی شکایت کر رہا تھا
 تاکہ انہیں قتل کر دیا جائے۔ اس سلسلہ میں
 امر قابل ذکر ہے کہ احمدیوں کی چھوٹی دلاڑھی
 ہوتی ہے۔

جس اس سفاکانہ قتل کی اطلاع حکومت
 پاکستان کے ایٹمی جنس بیورو کو ملی۔ 7 اس
 لئے اپنے خط نمبر ۱۱ پی ۲۸-۴۸ (۶) مورخہ
 ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۲ء میں جو مشرذہ انگریزوں میں
 سر سٹیفن ڈاٹ پولیس (۱) سی۔ سی۔ آئی۔ ڈی
 پنجاب کو لکھا گیا۔ صوبائی حکومت کی طرف سے
 احرار کی فحش سرگرمیوں کی طرف دلائل جو بیورو
 کی نظر میں پاکستان کے مفادات کے خلاف
 تھیں۔ اور یہ بیان کرنے کے بعد کہ جنس اووا
 کے مقتدر رہنماؤں نے اپنی تقریروں اور
 تقریروں میں ریاست کے ساتھ داناواری
 کے جو اعلانات کئے ہیں جنہیں حود کو کے
 لئے ہیں۔ مرکزی حکومت کی اطلاع کئے
 سہ ماہی حکومت کی اس بار سے میں مافیہ ذلت
 طلب کیا گیا آیا احرار کی موجودہ سرگرمیاں
 اس امر کی متقاضی ہیں کہ اس موقع پر ان کے
 خلاف کوئی زبردست کارروائی کی جائے
 اس کے جواب میں ملک حبیب اللہ نے اپنے
 خط نمبر ۱۰-5-5-۲۶ مورخہ ۲۰ نومبر
 ۱۹۷۲ء میں انتہائی تفصیل کے ساتھ
 مجلس احرار کے بارے میں پنجاب سی۔ آئی۔
 ڈی کے ذریعہ عمل کو دفعہ صحت کی اس جانب

میں عبد الرحمن مادی کی اس تقریر کے دالے
 دیئے گئے۔ جو انہوں نے مورخہ ۱۹
 خط نمبر ۱۰ پی ۲۸-۴۸ میں کی اور اس
 میں انہوں نے تاخذہ خط نمبر ۲۸ پی ۱۰
 کے مسلمانوں کے قتل کا الزام لگایا تھا۔
 اس کے ساتھ ساتھ مزید، فیض الحسنہ کی اس
 تقریر سے انتہائی دلچسپی انہوں نے
 خط نمبر ۱۰ پی ۲۸ کے گاؤں میں بھیجی کی تھی۔
 جن میں انہوں نے بیگم لیاقت علی اور چند
 وہ سرگرمیوں یا فتنہ خواہی کے خلاف جو
 برہہ کی جانب سے نہیں ہیں۔ پیش کیے گئے تھے
 خط میں کیا گیا کہ خادم شاہ ہمدانی اور شیخ
 حسام الدین کی گرفتاری سے احرار زیادہ
 متاثر ہو گئے ہیں۔ اور سید عطاء اللہ شاہ
 ہمدانی اور شمس الملح الدین انصاری پاکستان
 سے دفاواری کا دوبارہ اعلان کر کے حبسیت
 کے ساتھ دست بردار ہونے کو تیار
 ہیں۔ اور احرار پر کراچی میں گولی چلا دی
 ہے۔ اور جب بھی یہ محسوس کیا گیا کہ ان کی
 سرگرمیاں ملک کے مفاد کے خلاف ہیں۔ انہیں
 بند کرنے کے لئے فوری کارروائی کی جائے
 گی۔ اس خط میں حکمت پنجاب کے افسر نظام
 نذر کا بھی اظہار کیا گیا کہ اس سرمد پر اذرا خط
 کو خلاف قانون قرار دینے کی انتہائی کارروائی
 میں اقدام ثابت نہیں ہوگا۔

احرار لیٹروں کی تقریریں
 ملک حبیب اللہ کے خط میں مزید مزید انہیں
 کی جس تقریر پر ریکارڈ لیا گیا ہے۔ اس سے
 ظاہر ہوتا ہے کہ ۲۶ اگست ۱۹۷۲ء کو
 موضع بھکس میں سید امام علی کے حوس کے
 موقعہ انہوں نے بیگم لیاقت علی خاں اور
 دوسری صورتوں کو جو یہ نہیں کرتی بنیادی
 صورتوں کے نام سے موسوم کیا تھا۔ اور کہا تھا
 کہ مشرقی پنجاب میں چندوں اور سکھوں کی
 طرف سے ایک لاکھ مسلم صورتوں کا افتتاح
 انھیں کی اس خواہش کے کھٹت ہوا۔ کہ وہ
 پاکستان کے گورنر جنرل بن جائیں۔
 ۸ اگست ۱۹۷۲ء کو سٹینڈنگ ٹاؤن کرکٹر
 ایٹمی جنس بیورو د حکومت پاکستان نے
 اپنے خط نمبر ۱۰ پی ۲۸/۵/۷۹ کے ذریعہ
 سر سٹیفن ڈاٹ پولیس (۱) سی۔ سی۔ آئی۔ ڈی
 پنجاب کو مرزا بشیر الدین محمود احمد کا خط
 بھیجا۔ جس میں انہوں نے اپنے پیروں کو
 اس خط پر خط سے متنبہ کیا جس سے وہ
 وہ چارے تھے۔ اس خط میں احمدیوں کے

جس اس سفاکانہ قتل کی اطلاع حکومت
 پاکستان کے ایٹمی جنس بیورو کو ملی۔ 7 اس
 لئے اپنے خط نمبر ۱۱ پی ۲۸-۴۸ (۶) مورخہ
 ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۲ء میں جو مشرذہ انگریزوں میں
 سر سٹیفن ڈاٹ پولیس (۱) سی۔ سی۔ آئی۔ ڈی
 پنجاب کو لکھا گیا۔ صوبائی حکومت کی طرف سے
 احرار کی فحش سرگرمیوں کی طرف دلائل جو بیورو
 کی نظر میں پاکستان کے مفادات کے خلاف
 تھیں۔ اور یہ بیان کرنے کے بعد کہ جنس اووا
 کے مقتدر رہنماؤں نے اپنی تقریروں اور
 تقریروں میں ریاست کے ساتھ داناواری
 کے جو اعلانات کئے ہیں جنہیں حود کو کے
 لئے ہیں۔ مرکزی حکومت کی اطلاع کئے
 سہ ماہی حکومت کی اس بار سے میں مافیہ ذلت
 طلب کیا گیا آیا احرار کی موجودہ سرگرمیاں
 اس امر کی متقاضی ہیں کہ اس موقع پر ان کے
 خلاف کوئی زبردست کارروائی کی جائے
 اس کے جواب میں ملک حبیب اللہ نے اپنے
 خط نمبر ۱۰-5-5-۲۶ مورخہ ۲۰ نومبر
 ۱۹۷۲ء میں انتہائی تفصیل کے ساتھ
 مجلس احرار کے بارے میں پنجاب سی۔ آئی۔
 ڈی کے ذریعہ عمل کو دفعہ صحت کی اس جانب

میں عبد الرحمن مادی کی اس تقریر کے دالے
 دیئے گئے۔ جو انہوں نے مورخہ ۱۹
 خط نمبر ۱۰ پی ۲۸-۴۸ میں کی اور اس
 میں انہوں نے تاخذہ خط نمبر ۲۸ پی ۱۰
 کے مسلمانوں کے قتل کا الزام لگایا تھا۔
 اس کے ساتھ ساتھ مزید، فیض الحسنہ کی اس
 تقریر سے انتہائی دلچسپی انہوں نے
 خط نمبر ۱۰ پی ۲۸ کے گاؤں میں بھیجی کی تھی۔
 جن میں انہوں نے بیگم لیاقت علی اور چند
 وہ سرگرمیوں یا فتنہ خواہی کے خلاف جو
 برہہ کی جانب سے نہیں ہیں۔ پیش کیے گئے تھے
 خط میں کیا گیا کہ خادم شاہ ہمدانی اور شیخ
 حسام الدین کی گرفتاری سے احرار زیادہ
 متاثر ہو گئے ہیں۔ اور سید عطاء اللہ شاہ
 ہمدانی اور شمس الملح الدین انصاری پاکستان
 سے دفاواری کا دوبارہ اعلان کر کے حبسیت
 کے ساتھ دست بردار ہونے کو تیار
 ہیں۔ اور احرار پر کراچی میں گولی چلا دی
 ہے۔ اور جب بھی یہ محسوس کیا گیا کہ ان کی
 سرگرمیاں ملک کے مفاد کے خلاف ہیں۔ انہیں
 بند کرنے کے لئے فوری کارروائی کی جائے
 گی۔ اس خط میں حکمت پنجاب کے افسر نظام
 نذر کا بھی اظہار کیا گیا کہ اس سرمد پر اذرا خط
 کو خلاف قانون قرار دینے کی انتہائی کارروائی
 میں اقدام ثابت نہیں ہوگا۔

احرار لیٹروں کی تقریریں
 ملک حبیب اللہ کے خط میں مزید مزید انہیں
 کی جس تقریر پر ریکارڈ لیا گیا ہے۔ اس سے
 ظاہر ہوتا ہے کہ ۲۶ اگست ۱۹۷۲ء کو
 موضع بھکس میں سید امام علی کے حوس کے
 موقعہ انہوں نے بیگم لیاقت علی خاں اور
 دوسری صورتوں کو جو یہ نہیں کرتی بنیادی
 صورتوں کے نام سے موسوم کیا تھا۔ اور کہا تھا
 کہ مشرقی پنجاب میں چندوں اور سکھوں کی
 طرف سے ایک لاکھ مسلم صورتوں کا افتتاح
 انھیں کی اس خواہش کے کھٹت ہوا۔ کہ وہ
 پاکستان کے گورنر جنرل بن جائیں۔
 ۸ اگست ۱۹۷۲ء کو سٹینڈنگ ٹاؤن کرکٹر
 ایٹمی جنس بیورو د حکومت پاکستان نے
 اپنے خط نمبر ۱۰ پی ۲۸/۵/۷۹ کے ذریعہ
 سر سٹیفن ڈاٹ پولیس (۱) سی۔ سی۔ آئی۔ ڈی
 پنجاب کو مرزا بشیر الدین محمود احمد کا خط
 بھیجا۔ جس میں انہوں نے اپنے پیروں کو
 اس خط پر خط سے متنبہ کیا جس سے وہ
 وہ چارے تھے۔ اس خط میں احمدیوں کے

ذیل جو مفادوں کی فہرست سے خارج کر دیا
 جن کی کیفیت مسلم لیگوں کے لئے نفع کی گنجشہ
 ۱۰ احرار لیٹروں کی گرفتاری
 احرار کو ہمسوی کرنے میں بہت کم وقت لگوا
 ہوئی ہے۔ کہ پاکستان کے قیام سے ان کا پانا
 نظریہ بدلے گا۔ اور نئی سلطنت میں
 ان کی بھی سرگرمیوں کے لئے کوئی جواز نہیں
 نہیں ہے۔ بھٹا مارا اس ذہنیت کے خاک
 نہیں ہیں۔ اور تجربہ کار مصلحتوں کی طرح
 جیسے کہ وہ ہیں۔ انہیں اپنی سرگرمیوں کی
 پٹھانے کے لئے کئی ٹھیکوں کو چلانے کا
 تجربہ حاصل ہے۔ انہوں نے نئے ماحول میں
 اپنی سرگرمیوں کا راستہ کھولنے کے سوال پر
 غور کرنا شروع کر دیا۔ ایک موجودہ ٹھیک
 چلانے کے درمیان صرف ایک قدم کا فرق
 ہے۔ اور جیسے کہ دکھایا جائے گا انہوں
 نے اپنے اپنے دو کو برقرار رکھنے کے لئے
 وہی طریقے اختیار کئے۔

قیام پاکستان کو بھی ایک سلا می بیورو انہیں
 بنا تھا۔ کہ جنس احرار پاکستان کے سکرٹری
 خادم شاہ بخیرہ جو ۱۹۷۲ء کو پنجاب
 بیلک سینیٹ ایکٹ کی دفعہ کے تحت گرفتار
 کر لئے گئے۔ شہادت میں ان کی گرفتاری کے
 سبب وجہ نہیں بیان کئے گئے ہیں مگر
 یہ بیان کیا گیا ہے کہ ان کی گرفتاری کی
 وجہ ملک تھا۔ کہ وہ خلاف قانون سرگرمیوں
 میں مصروف تھے۔ ان کی گرفتاری سے بعد
 ۲۸ ستمبر ۱۹۷۲ء کی اس دفعہ کے مامکت
 ایک اور رہنما شیخ حسام الدین کو گرفتار کر
 لیا گیا۔ ان کے طویل بیانات کے ان دنوں
 کو دیکر دیکھا۔

مجموعہ حود کا قتل
 ۱۹۷۲ء کی سرگرمیوں میں مرزا بشیر الدین
 محمود احمد کو کڑی سی آرم کر رہے تھے۔ جب
 وہ دہان مقیم تھے۔ ایک نوربان فری اختر
 بچہ محمد کو احمدی تھے۔ کو انتہائی وحشیانہ
 طور پر قتل کر دیا گیا۔ مسلم رہنے سے ایسا نر
 ایسی ایسی ایسی سے ایک ایک ملک کا انتقام
 کیا تھا۔ جو ۱۱ اگست ۱۹۷۲ء کی خان کو کھٹا
 چند بیوروں نے چلنے کے نکلایا گیا۔ ان
 تقریروں کے دوران میں نادانیوں کے
 کفر اور لہجہ کے نشانی کا تجربہ کیا گیا۔ ایسی
 یہ عیب باری تھا۔ کہ جو محمود ایک سرگرمیوں کو
 دیکھنے کے بعد اس بگ کے ذریعہ سے کھٹت
 جہاں یہ عیب برہ تھا۔ انتہائی طویل اور ان کی

دورہ پروگرام مکرم مرزا ظہیر الدین منو احمد صفا ایک شہیت المال

مذہب ذہلی ۳۰ عہدائے احمدیہ طبقہ ہمدان ہمالا مارے محمدیادان مال دہریہ بڈنٹ صاحب
 کے لے اظہار کے لئے اعلان کیا جائے۔ کہ مکرم مرزا ظہیر الدین منو احمد صاحب ایک شہیت المال
 مذہب ذہلی پر پروگرام کے مطابق ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء میں بروز جمعہ ۱۰ بجے شہادت و وصولی
 جنت دورہ کریں گے۔ توجیح کی جاتی ہے کہ متعلقہ عہدائے المال ایک شہید صاحب و صرف
 سے اس سلسلے میں پورا پورا تعاون کر کے جنت نارغ کرنے کی کوشش کریں گے۔

نمبر شمار	ردائی انجمن جماعت	تاریخ روانگی	رسید کی جماعت	تاریخ رسید کی
۱	قادیان	۱۰-۹-۵۲	مدرا سس	۱۳-۹-۵۲
۲	مدرا سس	۱۵-۹-۵۲	کوٹار	۱۹-۹-۵۲
۳	کوٹار	۱۶-۹-۵۲	گردنگاگی	۱۷-۹-۵۲
۴	گردنگاگی	۲۰-۹-۵۲	کلیکٹ	۲۱-۹-۵۲
۵	کلیکٹ	۲۳-۹-۵۲	کھولائی	۲۴-۹-۵۲
۶	کھولائی	۲۵-۹-۵۲	کلیکٹ	۲۵-۹-۵۲
۷	کلیکٹ	۲۶-۹-۵۲	منارگھاٹ	۲۶-۹-۵۲
۸	منارگھاٹ	۲۷-۹-۵۲	کلیکٹ	۲۷-۹-۵۲
۹	کلیکٹ	۲۸-۹-۵۲	گناؤر	۲۸-۹-۵۲
۱۰	گناؤر	۲۹-۹-۵۲	کوڈالی	۲۹-۹-۵۲
۱۱	کوڈالی	۲۹-۹-۵۲	گناؤر	۲۹-۹-۵۲
۱۲	گناؤر	۳۰-۹-۵۲	بیگم ڈی بی ٹی چری	۳۰-۹-۵۲

اخطار ہے کہ تیاری کے متعلق جموعہ عہدایاران کو خاص طور پر تعاون کی تاکید کی جاتی ہے۔
 رنظر بیت المال قادیان

چند جلسہ سالانہ اور جماعت احمدیہ کا فرض

احباب جماعت کو علم ہے کہ مرکز سلسلہ عالمی عہدایاران میں سالانہ جلسہ ماہ و محرمی متحدہ
 ہوتا ہے جس میں شمولیت کے لئے مہندہ مسلمان کی جماعتوں کے احباب کے علاوہ پاکستان
 دیگر سے بھی زائرین جلسہ میں شمولیت کے لئے کافی تعداد میں قادیان آتے ہیں۔ ان ماہوں کے
 قیام و طعام کا انتظام کرنے کے لئے اجناس اور دیگر اشیا کافی وقت پہلے خرید کر ذخیرہ
 کرتی جاتی ہیں تاکہ ایام جمعہ میں پریشانی نہ ہو۔ لیکن سبب انتظام اسے صورت میں بہتر ہو
 سکتا ہے۔ جبکہ احباب جماعت قبل از وقت جلسہ سالانہ کا مقررہ چندہ ادا کر کے اپنے فرض
 منصبی سنبھال سکیں۔ اس کی شرح سال بھر میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں حصہ بطور چندہ مقرر
 ہے۔ اور یہ بھی لازمی چندہ ہے۔

لہذا احباب جماعت اور عہدایاران مال متوجہ ہوں کہ جب تک سال رواں کے لئے ہاڈا گذر
 کچھ ہی۔ اور صرف دو تین ماہ جل انتظامات کرنے کے لئے باقی ہیں۔ وہ اس چندہ کی ادائیگی
 اور مرکز میں فوری ارسال کرنے کے لئے پوری کوشش کریں۔ تاکہ مزید زہرات قبل از وقت پوری
 کر سکیں اور کوئی رکاوٹ پیدا نہ ہو۔ امید ہے۔ اصحاب جماعت و عہدایاران اس فریضہ کی کادھ
 ادا کر کے اپنے افلاں اور سبقت فی الخیرات کا ثمرہ لیں گے۔ اور اللہ جبار و مہربان
 (رنظر بیت المال قادیان)

سیکرٹریان تعلیم تربیت حد صاحبان جماعتائے ہند کی توجہ کے لئے

نظارت ہند کی طرف سے متعدد مرتبہ بذریعہ اعلانات بدر مقررہ خطوط سیکرٹریان تعلیم تربیت
 اور حد صاحبان کو توجہ دلائی جا چکی ہے کہ تعلیمی و تربیتی رپورٹیں اپنا نذرہ ہمارے نظارت ہند کو بھجوانی
 جایا کریں۔ مگر انہیں بے کسر اسے معدودہ سے چند جماعتوں کے کسی جماعت کے ان حد صاحبان
 نے توجہ نہیں کی۔ ہمارا رپورٹ کی اہمیت کوئی بار وراج کی جا چکی ہے کہ اس کے ذریعہ مرکز کو بہت
 جماعتوں کے مقامی حالات اور قابل اصلاح امور کا علم ہوتا ہے اور مرکز ہمدان سب بیانات
 بجموعہ آسکتا ہے۔ اگر رپورٹ ہی نہیں آئے گی تو بیانات طرح طرح سے سمجھائی جائیں گی اور قابل اصلاح
 ازاد کی اصلاح کس طرح ہو سکے گی۔ لہذا سیکرٹریان تعلیم سے توجیح کی جاتی ہے کہ وہ اپنے فرائض کو کادھ
 ادا کر کے اشد توجہ کے ساتھ فوری حاصل کریں گے۔ اور حد صاحبان سے بھی امید کی جاتی ہے
 کہ وہ اپنی نگرانی میں رپورٹیں بجموعہ لیں گے۔ بصورت دیگر عدم تعاون کرنے والے سیکرٹریان
 تعلیم اور حد صاحبان کی فہرست فروری کارروائی کے لئے ہمدان انجمن امتیاز قادیان
 میں پیش کی کر دی جائے گی۔ رنظر تعلیم و تربیت قادیان

لازمی چندہ جات

عہدایاران جماعتائے احمدیہ ہندوستان کی ذمہ داریاں
 اکثر جماعتوں کو یکم سال رواں ۱۹۵۲ء کے ابتدائی تین ماہ ہی۔ جون۔ جولائی میں ادائیگی کی
 چندہ جات کی پوزیشن ارسال کی جا چکی ہے۔ اور باقی جماعتوں کو بھجوانی جا چکی ہے جس سے جماعتوں
 کو ادائیگی چندہ جات کی رفتار کا بخوبی علم ہو جائے گا۔
 یہ امر افسوس کے ساتھ برکزا رہتا ہے کہ بہت سی جماعتوں نے سال رواں کے ابتدائی ہی
 غفلت سے کام لیا ہے۔ اور اس وجہ سے ان کے ذمہ سبھی اول میں ہی کافی بقایا ہو گیا ہے۔
 حالانکہ عہدایاران کو سہرا یا یا عہد کی چندہ جات وصول کر کے مرکز میں ارسال کرنے چاہئیں
 لہذا عہدایاران جماعت کی توجہ اس طرف مبذول کرانی جاتی ہے۔ کہ یہ چندہ سے ایک اہم
 اہمیت ہیں۔ جو پوری توجہ اور اخلاص سے کام آ کر ادر مرکز کی مالی پوزیشن کو مضبوط کرنے کے
 لئے آپ کے سپرد کیے گئے ہیں۔
 پس انچہ ذمہ داریوں سے عہدہ بٹا ہونے اور اشد توجہ سے کہ چند روز سے فرود نہ لایا
 واضح عمل ہے۔ کہ آپ پوری توجہ اور توجہ دہی سے چندہ جات کی وصولی کی جاتی ہے تاکہ اسلام و احمدیت
 میں آپ کا نام درخشاں ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کے نرسختہ آپ پرورد و مسلم بھیجیں۔ اور آپ کی
 خدمات کو قدر کی نگاہ سے زمین و آسمان پر دیکھا جائے۔ رنظر بیت المال قادیان

محمد صمدیہ محافظا کبیرا ٹھہرا شیخ محمد
 جن کے چھوٹی عمر میں فوت ہوئے جن کا یارود پیدا ہونے میں یا عمل گرہیا ہوا اس کو اٹھا لیتے
 ہیں جس کو کھڑے کر دیتے ہیں اور فوراً حضرت کبیر مولیٰ نور الدین حکیم رحمہ اللہ کا کھڑا کھڑا
 اٹھا استعمال کریں قیمت فی تولہ ۲ روپے ۱۱/۲ روپے
سرمونہ کی پیر ترقیاتی اجراء سے ترکیب ہے آنکھوں کے جملہ امراض یعنی دھند بھاری
 کل لڑائی کا دوا معلوم ہے۔ فی تولہ ۲ روپے ۱۱/۲ روپے
مفرقہ مراریدی اعضا۔ رئیس کے کھولنے کو تونوں کو کھال کرنے یا بیجا کھولنے
 روح بھونکے کی وجہ سے بے نظریہ ثابت ہوئی ہے۔
 قیمت فی شیخی ۸۰ خوراک ۱۶/۱ روپے سلسلہ و مصلحہ ڈاک۔
ملنے کا پتہ۔ دو خانہ رسمیمہ قادیان ضلع کوٹلی

